
6

Інститут місцевого самоврядування в Україні в умовах децентралізації

Розділ 1

DOI 10.34132/IDU.2021.08-01

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 
ДОСЛІДЖЕННЯ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ТА ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ
(Андріяш В.І., Євтушенко О.Н.)

1.1. Сутність концептів «місцеве самоврядування», «децентралізація», «об’єднана 
територіальна громада» та основні підходи до їх дослідження

1.2. Місцеве самоврядування – інститут громадянського суспільства
1.3. Перспективи розвитку місцевого самоврядування в Україні в умовах децентралізації 

влади 
Висновки та узагальнення до розділу І

1.1. Сутність концептів «місцеве самоврядування», «децентралізація», «об’єднана 
територіальна громада» та основні підходи до їх дослідження

Розвиток України, як демократичної, правової, соціальної держави можливий лише на 
шляху інтеграції країни до європейського простору, проведення реформи децентралізації 
влади й розбудови місцевого самоврядування. Досвід держав Європейського Союзу показує, 
що, успішна децентралізація й побудова місцевого самоврядування є одним із засобів 
підвищення ефективності функціонування публічної влади [14, с. 9].

У цих умовах розвиток інституту місцевого самоврядування, що забезпечує створення 
та підтримку сприятливого життєвого середовища, необхідного для всебічного розвитку 
людини, її самореалізації, захисту її прав, набуває важливого значення. Глибокого осмислення 
й визначення потребує вивчення концептів «місцеве самоврядування», «децентралізація», 
«об’єднана територіальна громада».

Однак, перш ніж розглядати значення перерахованих концептів, з’ясуємо визначення 
терміну «концепт», яке в сучасній науці фігурує в дослідженнях філософів, логіків, філологів, 
психологів, політологів, а тому має велику кількість дефініцій. 

Так в українській мові термін «концепт» є калькою латинського «conceptus» (поняття). 
Але на думку дослідників різниця в тому, що термін «поняття» вживається, в першу чергу, 
в логіці та філософії, а «концепт» – у мовознавстві, лінгвістиці. Отже термін «поняття» є 
згустком раціональної частини концепту, його змістом [50, с. 128].

Відмітимо, що термін «концепт» був вжитий С. Аскольдовим-Алексєєвим в 1928 р., як 
уявне утворення, яке заміщає в процесі думки невизначену безліч предметів, дій, розумових 
функцій одного і того ж роду [5, с. 269]. 

Водночас зазначимо, що термін «концепт» та «поняття» не є тотожними. На думку 
В. Телія «зміна терміну «поняття» на термін «концепт» – непросто термінологічна заміна: 
концепт – це завжди знання, структуроване у фрейм, а це значить, що він відображає не 
просто суттєві ознаки об’єкта, а всі ті, які в даному мовному колективі заповнюються 
знанням про сутність» [88, с. 96], підкреслюючи, що «концепти, стереотипи, еталони, 
символи, міфологеми і т. п. – знаки національної і – ширше – загальнолюдської культури» 
[88, с. 215]. 
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Фрейм (frame – «каркас», «рамка») – це «структура чи каркас, який охоплює та вміщує 
в собі мовні та позамовні знання про поняття та стереотипні ситуації, що виникають у 
житті людини» [89, с. 398].

На думку Ю. Степанова «концепт» та «поняття» – це явища одного порядку – «одиниці 
мислення», обсяг «поняття» обумовлений сукупністю предметів або явищ, які охоплюються 
даним поняттям, а «концепт» охоплює тільки зміст поняття та зміст слова, що співвідноситься 
з даним поняттям [86, с. 41-42]. Саме тому вважає він «поняття» вживається в логіці та 
філософії, а термін «концепт» в культурології [86, с. 43].

Дослідник В. Демьянков в статі «Термін «концепт» як елемент термінологічної культури» 
наголошує, що у класичній і середньовічній латині слово conceptus вживається найчастіше як 
причастя «зачата», а не як іменник «поняття». У сучасному розумінні «концепт – це змістовна 
сторона словесного знака (значення – одне або якийсь комплекс взаємопов’язаних значень), за 
якою стоїть поняття. Поняття, що лежить в основі концепту, має свій власний потенціал, воно 
здатне диференціюватися: елементарне відображення цієї здатності словники показують як 
тенденцію до утворення різноманітних словесних відтінків і переносів [30, с. 607].

У науці державного управління термін «концепт» досить широко використовується, як 
форма поняття, але під терміном «концепт» частіше розуміють поняття, яке розкриває його 
глибинну суть, дає певне уявлення про нього [3].

Вітчизняна так і зарубіжна наука приділяє пильну увагу до концепту «місцевого 
самоврядування» вивчаючі різні теорії, підходи, концепції до його визначення. Поява ідеї 
місцевого самоврядування, на думку німецьких вчених Г. Штімпфла і X. Шоллера, пов’язана 
з подіями Великої Французької революції й відображає факт самостійності громади по 
відношенню до держави [100, с. 17]. На думку дослідників А. де Токвіля, Б. Констан де Ребека, 
О. Лабанда основою ідеї місцевого самоврядування є вчення про природне право жителів на 
управління своїми справами, яке є таким же невід’ємним і невідчужуваним правом людини, 
як і інші природні права.

Слід зазначити, що термін «місцеве самоврядування» був введений в обіг в 1785 
р., і пов’язаний на думку князя О. Васильчикова з перекладом англійського терміну 
«self-government», що отримав розповсюдження «не тільки у Росії, але й у Німеччині 
й у всій Європі» [17, с. 2]. Крім Франції де у 1790 р. під час Національних Зборів місцеве 
самоврядування було позначено як децентралізація (décentralisation) [26, с. 4-5]. Як наголосив 
О. Градовський французи використали термін «lade centralіsatіon admіnіstratіve» для позначення 
департаментської муніципальної системи заснованої на виборчому початку [25, с. 39].

У XIX ст. термін «місцеве самоврядування» (local government, або self-government) по 
Р. Гнейсту – це державне управління округів і громад, однак право не громад окремої місцевості, 
а «адміністративних округів управляти й збирати податки за законами держави» [22, с. 40-
41]. Так завдяки фон Р. Гнейсту термін «місцеве самоврядування» в другій половині XIX ст., 
поступове поширюється й у Російській імперії де до місцевого самоврядування відносилося 
земське і міське самоврядування, а також самоврядування національних окраїн [55, с. 383].

Для кращого розуміння поняття «місцеве самоврядування» вивчаються погляди, як 
вчених ХІХ-ХХ століття так і сучасних. Наприклад, погляди:

 фон Штейна, що поклали початок комунального права, його думки про органи 
місцевого самоврядування, як особливі юридичні особи з відповідними обов’язками, правами, 
власністю, які є частиною системи державних органів, що мають певну економічно-правову 
залежність від системи, як суб’єкти майнових відносин [99, с. 27-28]; 

 фон Р. Гнейста, що визначає інститут місцевого самоврядування, як публічне 
управління на громадських засадах за якого територіальні громади, що історично склалися, 
мають право самостійно вирішувати місцеві справи [20]; 
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 Г. Еллінека (1851-1911 рр.) що у праці «Загальне вчення про державу» зазначав, 
що органи самоврядування не є органами держави, але держава поступається їм низкою 
урядових прав у повному обсязі [41, с. 54], визнаючи їхню незалежність, тому управління на 
місцевому рівні має виконуватися почесними громадянами.

Також вивчаються «громадівська» (А. Васильчиков), «державницька», 
«господарська»(В. Лешков) теорії місцевого самоврядування (В. Безобразов, 
О. Градовський, М. Лазаревський), теорія «самоврядних одиниць, як юридичних осіб» 
(Г. Еллінек, М. Свешников), що отримали широкий розвиток у 60-70-ті роки XIX століття.

У XIX ст. під «місцевим самоврядуванням» розуміють:
 особливу форму самоорганізації жителів певної території, «участь народу в 

місцевому внутрішньому управлінні своєї Батьківщини» [3], тобто «порядок управління, 
при якому місцеві справи і посади, що завідуються і заміщаються місцевими жителями – 
земськими обивателями» (О. Васильчиков) [17, с. 81], оскільки питання, які вирішуються на 
місцевому рівні, носять виключно практичний характер: «лагодження мостів, виправлення 
доріг, піклування про бідних» [17, с. 5].

 обов’язки і повноваження, які здійснюються місцевими жителями або їх 
представниками, що їм надані законодавчою владою або належать їм за загальним правом 
(П. Ашлей) [6, с. 3].

 «децентралізоване державне управління, де самостійність місцевих органів 
забезпечена системою такого роду юридичних гарантій, які, створюючи дійсність 
децентралізації, разом з тим забезпечують і тісний зв’язок органів місцевого державного 
управління з цією місцевістю і її населенням» (Н. Лазаревський) [58, с. 52].

 місцеві органи, які здійснюють функції державної влади, передані їм для зручності 
в реалізації (В. Безобразов [12, с. 231-232], А. Градовський [25, с. 24]). Однак, якщо 
А. Градовський вважав за необхідне наділити органи місцевого самоврядування правом 
діяти від імені держави зі збереженням певної самостійності, то В. Безобразов представляв 
їх як різновид бюрократичних установ, як елемент державної організації [12, с. 1]. У той 
же час вчені підкреслюють важливість питань місцевого значення та неможливість повного 
усунення держави від участі в їх вирішенні;

 локальний орган здійснення децентралізованого державного адміністрування, 
ієрархічно не підпорядкований іншим державним структурам (Ю. Панейко) [67, с. 130];

 форму організації місцевого управління, що передбачає децентралізацію державного 
управління [59, с. 51];

 як органи самоврядних територіальних одиниць, яким держава делегувала частину 
власних прав й які перебувають із державою в особливих юридичних відносинах, органи 
самоврядування на відміну від бюрократичного державного апарата є виборними, підзвітними 
і відповідальними перед самоврядною одиницею (М. Свешников) [83, с. 291-292];

 «державне управління, суб’єктом якого в якості юридичної особи є громадський 
союз (громада – пояснення авторів), обмежений відомою територією застосування, 
об’єктом якого є інтереси і потреби цього союзу» (професор Казанського університету 
В. Іванівський);

 частина загального державного управління, особлива організація державної влади 
на місцях, заснована на виборних засадах (А. Михайлівський) [65, с. 40];

 місцеве самоврядування є управління через осіб, обраних населенням 
(В. Погосський) [71, с. 6];

 як завідування усіма місцевими потребами самим суспільством (М. Курчинський) 
[57, с. 30-31].
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Варто також підкреслити теоретико-методологічні надбання українських вчених 
ХІХ століття, щодо розуміння місцевого самоврядування, як права громади, таких, як 
М. Драгоманов, Ю. Панейко, І. Франко, М. Грушевський та інші. Так М. Драгоманов виділяє 
«самоврядування загальнодержавне й самоврядування місцеве» [38, с. 1], основою останнього 
є громада. Він виступав за широку автономію земських одиниць – громад, повітів, губерній 
(земель) [37, с. 53], які й повинні стати підґрунтям розвитку демократичної української 
держави та громадянського суспільства [73, с. 110].

На думку І. Франко кожна держава складається з громад (сільських, міських), повітів і 
країв, складених з вільних людей [96, с. 452], коли «сам народ здолу (від громад) управляє 
сам собою, працює на себе, сам образується і сам обороняється» [95, с. 139].

Пізніше за широке самоврядування, що обмежує бюрократію виступав М. Грушевський 
[28, т. 4, кн. 1, с. 261] пропонуючи в Конституції країни закріпити його юридичний статус.

Очевидно, що після отримання Україною незалежності питання розвитку місцевого 
самоврядування набуло ще більшого значення. Прикладом став досвід країн Західної 
Європи, де ще у 50-х рр. ХХ ст. почалися реформи спрямовані на оптимізацію кількості 
самоврядних одиниць (у бік зменшення), удосконалення організаційної структури місцевого 
самоврядування, фінансові реформи, які стосувалися як перерозподілу видатків, так і змін в 
оподаткуванні [82, с. 89]. 

У жовтні 1985 році країнами – членами Ради Європи була підписана Європейська хартія 
місцевого самоврядування (далі ЄХМС), що заклала концепцію місцевого самоврядування, 
засади його функціонування та фінансову базу. Зауважимо, що ЄХМС обов’язково вимагає 
визнання «місцевого самоврядування в національному законодавстві і у міру можливості в 
конституції» (ст. 2) [42], тобто необхідність конституційного, або законодавчого закріплення 
головних повноважень і функцій органів місцевого самоврядування. В ЄХМС «місцеве 
самоврядування розуміється, як право і спроможність органів місцевого самоврядування в 
межах закону здійснювати регулювання та управління суттєвою часткою публічних справ, 
під власну відповідальність, в інтересах місцевого населення» (ст. 3) [42]. Суттєва увага 
в ЄХМС приділяється виконанню вимог ст. 9 Хартії щодо фінансових ресурсів місцевого 
самоврядування[42], що визначає матеріальну та фінансову основи місцевого самоврядування. 
Норми закріплені ст.142 і 143 Конституції України [54].

Погоджуємось з думкою José Manuel Bandrés, що мета ЄХМС встановити загальні норми 
для всіх європейських місцевих утворень, що повинні сприяти європейській інтеграції, 
заснованої на досягненні більш тісного союзу між державами-членами, на основі поваги 
принципів демократії і децентралізації публічної влади, які є їхнім спільним надбанням [104, 
р. 7-8; 22].

У ході реформ в країнах ЄС відбувається більш оптимальний розподіл обов’язків 
між різними рівнями влади, на користь громад, активізується участь органів місцевого 
самоврядування, громадськості в управлінні територіями [31], через вибір ефективних 
шляхів розвитку [107, p. 7], а тому наголошує Е. Тоффлер формується відкрита, демократична 
система державного управління [106, p. 49].

Треба підкреслити, що відродження місцевого самоврядування в Україні почалось 
з прийняття Закону СРСР «Про загальні засади місцевого самоврядування і місцевого 
господарства в СРСР» від 9 квітня 1990 р. [53, с. 17]. Закону від 7 грудня 1990 р. «Про місцеві 
Ради народних депутатів Української РСР та місцеве самоврядування». Закони створили 
правову основу для впровадження і розвитку системи місцевого самоврядування, визнав 
територіальною основою місцевого самоврядування сільраду, селище, район, місто, район 
у місті, область. Базовим рівнем місцевого самоврядування були визнані сільрада, селище 
міського типу, місто [79].
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Однак період з отримання незалежності й до прийняття Конституції є показовим в тому 
плані, що інститут місцевого самоврядування предметом майже «щорічної трансформації, 
що передбачала різні ступені децентралізації влади: від централізованої системи так званої 
«матрьошки» (коли ради різних рівнів перебували у відносинах підпорядкування) до 
децентралізованої на зразок англо-американської моделі системи місцевої публічної влади 
(1994 р.)» [60, с. 132]. 

З прийняттям у 1996 р. Конституції України місцеве самоврядування визнається окремою 
формою публічної влади, що управляє життєдіяльністю громадських спільнот [1, с. 24], 
місцеве самоврядування гарантується державою (ст. 7), а первинним суб’єктом місцевого 
самоврядування стає – територіальна громада. Конституція України (ст.140) прямо наголошує, 
що «місцеве самоврядування є правом територіальної громади – жителів села чи добровільного 
об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати 
питання місцевого значення в межах Конституції і законів України» [54].

Інститут місцевого самоврядування стає основою для самостійного вирішення питань 
місцевого значення, невід‘ємним й ключовим правом територіальної громади, що об’єднує 
мешканців певного населеного пункту або декількох адміністративно-територіальних утворень.

Ратифікація ЄХМС й закріплення її основних положень в законі «Про місцеве 
самоврядування в Україні» від 21.05. 1997 року [78] визначило не тільки статус органів 
місцевого самоврядування, але їх відособлення від органів державної влади, їх організаційна, 
правову, фінансову автономію, тобто право мати відповідні фінансові ресурси і «право 
створювати власні бюджети» [92, c. 401]. 

Принципи правової, організаційної та фінансової автономії [78] записані у законі «Про 
місцеве самоврядування в Україні». Головна суть яких полягає в тому, що органи місцевого 
самоврядування мають свої власні повноваження, що визначаються Конституцією і законами 
України, а тому не можуть скасовуватися чи обмежуватися органами державної влади, 
якщо це не передбачено законом. Відмітимо, що імплементація європейських стандартів до 
українського законодавства прискорює інтеграцію України до країн-членів ЄС.

Що стосується концепту «децентралізація», то він на сьогодні є доволі складним поняттям 
і однозначного визначення не має. У сучасній літературі концепт «децентралізація» включає 
в собі безліч понять, які використовуються дослідниками, тому, перш ніж дати визначення, 
треба зрозуміти, що децентралізація пов’язана з поняттями «влада», «владні відносини», 
«державна влада – місцеве самоврядування» [3], та стосується реорганізації політичних, 
фінансових, адміністративних, тобто будь-яких систем. 

Зміст концепту «децентралізація» пов’язаний з системою управління, за якої «частина 
функцій центральної влади переходить до місцевих органів самоуправління; скасування 
або послаблення централізації» [18, c. 12]. Така система управління полягає в передачі 
повноважень і відповідальності за виконання функцій від центру (суб) регіональним, 
територіальним державним організаціям або органам місцевого самоврядування, приватним 
організаціям, тобто з локальним (місцевим) рівнем влади, на якому громадяни мають право 
безпосередньо приймати участь у прийнятті рішень [101, р. 963].

На думку І. Трофимової децентралізація – це:
 політичні зміни, які дають локальним (місцевим) співтовариствам, їх органам право 

відстоювати власні інтереси;
 технологічні зміни і глобальна інтеграція (зміни поглядів на управління і 

самоврядування);
 неспроможність централізованої системи вирішити локальні політичні, економічні 

проблеми, надання прав їх вирішення локальній владі, через використання людських і 
фінансових ресурсів [93].
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Отже, поняття децентралізація пов’язано з системою управління, за якої частина функцій 
центральної влади переходить до органів місцевого самоврядування.

Дослідник Б. Гурне вважає, що децентралізація – це «спосіб територіальної організації 
влади, за яким держава передає право на прийняття рішень з певних питань або у певній сфері 
структурам локального чи регіонального рівнів, що не входять до системи виконавчої влади 
і є відносно незалежними від неї» [29, с. 88]. Точніше «чітке й збалансоване розподілення 
повноважень, ресурсів і відповідальності між центральними органами державного управління 
і місцевого самоврядування» [45, с. 78].

Саме тому сутність концепту «децентралізація» можна розкривати через вплив 
децентралізації на: адміністративно-територіальний устрій держави, систему органів 
публічної адміністрації, розподіл між ними функцій, повноважень та фінансових ресурсів 
[14, с. 9], через механізм деконцентрації влади, тобто делегування повноважень від центру 
до нижчих рівнів органів виконавчої владної вертикалі [102, с. 1].

Концепт «децентралізація» можна визначити, як політичну ідею, яка означає, що 
субнаціональні органи влади отримують певну політичну автономію разом із новими 
функціями й ресурсами, що зумовлює настання відповідної економічної автономії 
(М. Баймуратов) [8, с. 17]. Дослідники (О. Бориславська, І. Заверуха, Е. Захарченко та ін.) 
підкреслюють, що «така децентралізація влади в державі сприяє розвитку демократії, адже 
відбувається розширення впливу територіальних громад, соціальних груп та громадськості 
в цілому на справи публічного значення. Демократична держава завжди прагне залучити 
громадськість до здійснення публічних функцій урядування з метою оптимального 
задоволення різнобічних потреб людини та народу загалом» [14, c. 13].

В умовах євроінтеграції України (Угода про асоціацію між Україною та ЄС [94]), 
децентралізація є одним з пріоритетних принципів системи організації та функціонування 
публічної влади в Україні, стратегічним вектором української державної політики (Стратегія 
сталого розвитку «Україна-2020» [87]), складовою усіх галузевих і секторальних реформ. 
Концептом «децентралізація» у викладеному вище аспекті виступають міжнародно-
правові стандарти місцевого самоврядування, насамперед, ЄХМС 1985 р. та Додатковий 
протокол до ЄХМС про право участі у справах органу місцевого самоврядування 2009 р., 
Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між територіальним 
общинами або властями 1980 р., Додатковий протокол до Європейської рамкової конвенції 
про транскордонне співробітництво між територіальним общинами або властями 1995 р., а 
також інші документи Ради Європи. Побудови моделі розвитку відносин «територія (місто)  – 
мешканець – публічний менеджмент», що запропонована Лейпцизькою хартією сталих 
європейських міст 2007 р., ухваленої на неформальній зустрічі міністрів з питань міського 
розвитку та територіальної з’єднаності [32, с. 47].

Отже, власна українська модель децентралізації публічної влади полягає в «передачі 
значних повноважень та бюджетів від державних органів органам місцевого самоврядування, 
що ближче до людей, де такі повноваження можна реалізовувати найбільш успішно» [33], 
особливої ролі інституту громадського контролю, що є важливою складовою механізму 
взаємної відповідальності суспільства та держави. 

Децентралізація передбачає укрупнення громад, що значно покращує їх економічне 
становище і якість надання муніципальних послуг. Децентралізація влади в країні підкреслює 
відкритість системи управління для рішень «знизу» і передбачає відповідальність за 
власні дії, відхід від бюрократизації, заорганізованості тощо. Децентралізація забезпечує 
ухвалення рішень на локальному (місцевому), тобто «на рівні територіальної громади, (суб)
регіональному рівні тобто на середніх і нижчих рівнях організаційної ієрархії без шкоди для 
інтересів системи, яка функціонує як єдине ціле» (О. Євтушенко, Т. Лушагіна) [43].
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На нашу думку, «децентралізація являє собою конструкт, у якому в концентрованому 
вигляді подано характеристику системи (організаційна структура, повноваження, ресурси, 
управлінські та господарські справи, у вирішенні яких беруть участь органи самоврядування 
адміністративно-територіальних одиниць зазвичай у вигляді прийняття рішень), форма (тип), 
рівні концентрації влади (центральний, провінційний, префектурний, повітовий, міський чи 
сільський), повноваження і відповідальність» [3].

Концепт «об’єднана територіальна громада» надзвичайно важливий для розуміння 
децентралізації, яка є одним із ефективних способів оптимізації державного управління, 
тому що територіальна громада є:

 основою місцевого самоврядування, його «...первинним суб’єктом, основним носієм 
його функцій і повноважень» [78];

 спільнотою людей, які проживають на одній території та мають право добровільно 
об’єднуватися з іншими громадами для спільного вирішення проблеми місцевого значення 
[13];

 «юридичною особою» [97].
Зважаючи на той факт, що більшість ОТГ України, маючи право вирішувати самостійно 

питання місцевого значення, виявилися неспроможними їх виконувати внаслідок браку 
власних коштів, занепаду чи відсутності інфраструктури (необхідних будівель, споруд, доріг 
тощо), а також браку кадрів відповідної кваліфікації в 2014 році була проголошена реформа 
місцевого самоврядування, що передбачала «об’єднання (укрупнення) територіальних 
громад, забезпечення їхньої спроможності самостійно, за рахунок власних ресурсів 
вирішувати питання місцевого значення» [13].

В основу реформи було покладено Концепцію реформування місцевого самоврядування 
та територіальної організації влади в Україні [80], Закон України «Про добровільне об’єднання 
територіальних громад» [76] та розроблену Кабінетом Міністрів України Методику 
формування спроможних територіальних громад [77], що дало початок процесу об’єднання 
суміжних територіальних громад в Україні.

До реформи в Україні існувало 11 520 територіальних громад: із них 458 міських, 783 
селищних та 10 279 сільських. Лише 30 % територіальних громад в Україні були фінансово 
самодостатні, а 70 % існували за рахунок субвенцій. 

Однією з ключових сторін децентралізації публічної влади стала фінансова 
децентралізація, були внесені зміни до Бюджетного кодексу України [74], прийнятий закон 
«Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України 
щодо податкової реформи» [75], що розширила податкову й дохідну базу бюджетів ОТГ.

Зміна міжбюджетних відносин, розширення бази оподаткування органів місцевого 
самоврядування, сприяло посиленню фінансової спроможності ОТГ.

У процесі її реалізації відбуваються суттєві зміни в бюджетному та податковому 
законодавстві, що були спрямовані на підвищення рівня фінансової стабільності та автономії 
місцевих бюджетів. Відбувалась передача частини доходів обласних та районних бюджетів 
до складу бюджетів територіальних громад (міст, сіл, селищ) (табл.1.1).

Таблиця 1.1
Розподіл податків і зборів між бюджетами різних рівнів

Податкові платежі Зміни до Бюджетного кодексу

Податок на доходи фізичних 
осіб

60% податкових надходжень – до бюджетів міст обласного значення;
15% – до місцевих бюджетів;
25% – до державного бюджету.

Державне мито 100% до місцевих бюджетів
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Плата за землю Місцевий податок

Податок на прибуток 
підприємств

90% – до державного бюджету;
10% – до місцевих та обласних бюджетів.
100% податку на прибуток підприємств комунальної власності до 
місцевих бюджетів

Екологічний податок
25% податкових надходжень – до місцевих бюджетів;
55% – в обласні бюджети;
20% – до державного бюджету.

Отже, фінансова децентралізація, збільшує фінансову спроможність громад, а тому 
є одним з інструментів, що сприяє розвитку території, в першу чергу, – території ОТГ. 
Свідченням цього є те, що завдяки фінансовій децентралізації місцеві бюджети у 2014 році 
склали 68,6 млрд. грн.,

у 2015 р. – 98,2 млрд. грн., 
у 2016 р. – 146,6 млрд. грн., 
а у 2017 р. вже – 192 млрд. грн., тобто за період 2014 – 2017 років вони збільшилися на 

123,4 млрд. грн. 
Питома вага місцевих бюджетів у зведеному бюджеті України на кінець 2017 року склала 

51,2 % (у 2015 році – 45,6%). 
У 2018 році надходження до загального фонду всіх місцевих бюджетів України 

перевищили прогнозовані плани і склали 234 млрд. грн. Це на +22% (+42 млрд. грн.) 
перевищує надходження за 2017 рік (рис. 1.1). 

Таким чином, децентралізації публічної влади призвела до встановлення в державі 
децентралізованої системи управління, тобто системи взаємовідносин між центром і 
регіонами, які будуються не на принципах субординації, які властиві урядовій вертикалі, а 
на принципах правової, організаційної та матеріально фінансової самостійності (автономії) 
місцевих органів влади, зокрема місцевого самоврядування.

Рис. 1.1. Місцеві бюджети у 2014-2018 рр.

продовження таблиці 1.1
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Отже, перетворення, які відбуваються в країні в умовах реформи децентралізації, 
забезпечують  спроможність ОТГ самостійно, за рахунок власних ресурсів, вирішувати 
питання місцевого значення. Переконані, що від створення «спроможних об’єднаних 
територіальних громад», і залежатиме майбутній розвиток України та успіх подальших 
реформ.

Підсумовуючи вищевикладене, зазначимо, що визначення концептів «місцеве 
самоврядування», «децентралізація», «об’єднана територіальна громада» та основних 
підходів до їх дослідження дозволяє зрозуміти їх значення для розбудови місцевого 
самоврядування в Україні в умовах реформи децентралізації. 

1.2. Місцеве самоврядування – інститут громадянського суспільства

Процес демократизації в Україні обумовив необхідність децентралізації державної Процес демократизації в Україні обумовив необхідність децентралізації державної 
влади та підвищення ролі інституту місцевого самоврядування, як інституту громадянського влади та підвищення ролі інституту місцевого самоврядування, як інституту громадянського 
суспільства за допомогою якого громадяни мають можливість якнайповніше реалізувати свої суспільства за допомогою якого громадяни мають можливість якнайповніше реалізувати свої 
громадянські права. громадянські права. 

Переконані, що розбудова інституту місцевого самоврядування й громадянського Переконані, що розбудова інституту місцевого самоврядування й громадянського 
суспільства, як вільного демократичного, правового суспільства, в якому інститути публічної суспільства, як вільного демократичного, правового суспільства, в якому інститути публічної 
влади спрямовані на забезпечення прав і свобод громадян не можливі один без одного. Тобто влади спрямовані на забезпечення прав і свобод громадян не можливі один без одного. Тобто 
розвиток інституту місцевого самоврядування неможливий без громадянського суспільства, розвиток інституту місцевого самоврядування неможливий без громадянського суспільства, 
так і розвиток громадянського суспільства в Україні – не можливий без зміни системи так і розвиток громадянського суспільства в Україні – не можливий без зміни системи 
взаємовідносин між суб’єктами публічної влади у бік більшої автономії інституту місцевого взаємовідносин між суб’єктами публічної влади у бік більшої автономії інституту місцевого 
самоврядування.самоврядування.

Розуміння ролі інституту місцевого самоврядування як інституту громадянського Розуміння ролі інституту місцевого самоврядування як інституту громадянського 
суспільства у розвитку української держави, особливо важливо у зв’язку з побудовою в суспільства у розвитку української держави, особливо важливо у зв’язку з побудовою в 
країні ефективної системи публічного управління, що «базується на чіткому визначенні країні ефективної системи публічного управління, що «базується на чіткому визначенні 
функцій, взаємних прав та обов’язків державної влади, місцевого самоврядування та інших функцій, взаємних прав та обов’язків державної влади, місцевого самоврядування та інших 
інститутів громадянського суспільства» [46, с. 17] та євроінтеграції країни до Європейського інститутів громадянського суспільства» [46, с. 17] та євроінтеграції країни до Європейського 
співтовариства. співтовариства. 

Відмітимо, що чим більш розвинута така форма публічної влади, як місцеве Відмітимо, що чим більш розвинута така форма публічної влади, як місцеве 
самоврядування, тим більш розвинуте громадянське суспільство, а громадяни мають більше самоврядування, тим більш розвинуте громадянське суспільство, а громадяни мають більше 
можливостей захищати свої інтереси в різних сферах громадського життя [46, с. 22].можливостей захищати свої інтереси в різних сферах громадського життя [46, с. 22].

Місцеве самоврядування, як форма державного управління з’являється в епоху Місцеве самоврядування, як форма державного управління з’являється в епоху 
Античності в працях Платона (427-347 рр. до н.е.) і Аристотеля (384-322 рр. до н.е.), які не Античності в працях Платона (427-347 рр. до н.е.) і Аристотеля (384-322 рр. до н.е.), які не 
розрізняли державу і громадянське суспільство, а вважали це одним цілим. Так Аристотель розрізняли державу і громадянське суспільство, а вважали це одним цілим. Так Аристотель 
державу й суспільство визначав як «первинні об’єднання – природні утворення», де державу й суспільство визначав як «первинні об’єднання – природні утворення», де «держава «держава 
є сукупність громадян, громадянське співтовариство» є сукупність громадян, громадянське співтовариство» [4, с. 23]. [4, с. 23]. 

У зв’язку з тим, що поняття «громадянин» (від давньогрец. – polites, лат. – civilis) У зв’язку з тим, що поняття «громадянин» (від давньогрец. – polites, лат. – civilis) 
пов’язано з виконанням прав і обов’язків, термін «громадянське суспільство» (civil society) пов’язано з виконанням прав і обов’язків, термін «громадянське суспільство» (civil society) 
в Античності використовується для позначення сформованих у Стародавній Греції й Римі в Античності використовується для позначення сформованих у Стародавній Греції й Римі 
суспільних систем. В яких на думку Дж. Еренберга (США) «серед складових громадянського суспільних систем. В яких на думку Дж. Еренберга (США) «серед складових громадянського 
суспільства за Аристотелем є діалог, самоврядування і взаємне визнання» [103, р. XI]. суспільства за Аристотелем є діалог, самоврядування і взаємне визнання» [103, р. XI]. На їх На їх 
думку громадяни є думку громадяни є передумовою існування громадянського суспільства, тому що володіють передумовою існування громадянського суспільства, тому що володіють 
правом на реалізацію як політичних, економічних, так і культурних, духовних прав. правом на реалізацію як політичних, економічних, так і культурних, духовних прав. 

Як бачимо концепції громадянського суспільства, що з’явилися пізніше беруть початок Як бачимо концепції громадянського суспільства, що з’явилися пізніше беруть початок 
у часи Античності. У ХVII ст. – першої половині XVIII ст. проблемою громадянського у часи Античності. У ХVII ст. – першої половині XVIII ст. проблемою громадянського 
суспільства займаються такі вчені, як: Г. Гроцій (1583-1645) [27], Т. Гоббс (1588-1679) [23], суспільства займаються такі вчені, як: Г. Гроцій (1583-1645) [27], Т. Гоббс (1588-1679) [23], 
Дж. Локк (1632-1704) [62], Ш. Монтеск’є (1689-1755),Дж. Локк (1632-1704) [62], Ш. Монтеск’є (1689-1755), Ж.-Ж. Руссо (1712-1778), І. Кант (1724- Ж.-Ж. Руссо (1712-1778), І. Кант (1724-
1804 рр.), Г. Гегель (1770-1831 рр.), А. Токвіль тощо. 1804 рр.), Г. Гегель (1770-1831 рр.), А. Токвіль тощо. 



15

Теоретико-методологічні та концептуальні засади дослідження місцевого самоврядування в Україні 
в умовах децентралізації та євроінтеграції 

Так, Г. Гроцій наголошує на свободі людини, яка базується на її природному праві, що Так, Г. Гроцій наголошує на свободі людини, яка базується на її природному праві, що 
дозволяє людині перейти з природного стану у громадянське суспільство, як спільноту дозволяє людині перейти з природного стану у громадянське суспільство, як спільноту 
вільних людей [27, с. 137].вільних людей [27, с. 137].

ААнглійський мислитель Т. Гоббс, пов’язував виникнення громадянського суспільства із нглійський мислитель Т. Гоббс, пов’язував виникнення громадянського суспільства із 
природою і якостями людини як істоти розумної, але поведінка якої мотивується особистою природою і якостями людини як істоти розумної, але поведінка якої мотивується особистою 
корисливістю, засобом задоволення якої є суспільство. За Т. Гоббсом, люди у своєму корисливістю, засобом задоволення якої є суспільство. За Т. Гоббсом, люди у своєму 
природному стані «не можуть зберегти мир і тому постають перед загрозою взаємознищення» природному стані «не можуть зберегти мир і тому постають перед загрозою взаємознищення» 
[23, с. 96], але «завдяки інстинкту самозбереження люди розуміють, що потрібно вийти зі [23, с. 96], але «завдяки інстинкту самозбереження люди розуміють, що потрібно вийти зі 
стану «війни всіх проти всіх». У зв’язку з цим Т. Гоббс обґрунтовує «концепцію договірного стану «війни всіх проти всіх». У зв’язку з цим Т. Гоббс обґрунтовує «концепцію договірного 
походження політичної влади» [23, с. 132-133].походження політичної влади» [23, с. 132-133].

Відмітимо, що Відмітимо, що Дж. Локк Дж. Локк чітко розрізняє суспільство й державу, а томучітко розрізняє суспільство й державу, а тому передумову  передумову 
виникнення громадянського суспільства бачив у природному «стані рівності» людей, що виникнення громадянського суспільства бачив у природному «стані рівності» людей, що 
керують «своїми діями, власним майном та особою» [62, с. 131].керують «своїми діями, власним майном та особою» [62, с. 131].

Німецький філософ І. Кант (1724-1804) обґрунтовуючи ідеї «правової держави» і Німецький філософ І. Кант (1724-1804) обґрунтовуючи ідеї «правової держави» і 
«громадянського суспільства» наголошував, що країною повинні правити не люди, а «громадянського суспільства» наголошував, що країною повинні правити не люди, а 
закони, тому що в правовому суспільстві громадянська свобода є правом особи підкорятися закони, тому що в правовому суспільстві громадянська свобода є правом особи підкорятися 
тільки законам, із справедливістю яких вона погоджується і добровільно бере зобов’язання тільки законам, із справедливістю яких вона погоджується і добровільно бере зобов’язання 
дотримуватися» [49, с. 479]. дотримуватися» [49, с. 479]. 

Особлива заслуга в розробці концепції громадянського суспільства належить Г. Гегелю, Особлива заслуга в розробці концепції громадянського суспільства належить Г. Гегелю, 
який систематизуючи західноєвропейську суспільно-політичну думку дійшов висновку, який систематизуючи західноєвропейську суспільно-політичну думку дійшов висновку, 
що «громадянське суспільство є диференціація, яка стоїть між сім’єю та державою, хоча що «громадянське суспільство є диференціація, яка стоїть між сім’єю та державою, хоча 
розвиток громадянського суспільства приходить пізніше, ніж розвиток держави; оскільки в розвиток громадянського суспільства приходить пізніше, ніж розвиток держави; оскільки в 
якості диференціації воно передбачає державу, яку воно, щоби існувати, повинно мати перед якості диференціації воно передбачає державу, яку воно, щоби існувати, повинно мати перед 
собою як щось самостійне» [19, с. 228]. Ссобою як щось самостійне» [19, с. 228]. Сутністю ідеї громадянського суспільства й головною утністю ідеї громадянського суспільства й головною 
діючою особистістю стає людина, зокрема людина як особистість. Саме особистість на думку діючою особистістю стає людина, зокрема людина як особистість. Саме особистість на думку 
Г. Г. Гегеля та соціальні чинники відіграють важливу роль в громадянському суспільстві, в якому Гегеля та соціальні чинники відіграють важливу роль в громадянському суспільстві, в якому 
«кожний для себе – ціль, всі інші для нього ніщо», саме інші не дозволяють йому «досягнути «кожний для себе – ціль, всі інші для нього ніщо», саме інші не дозволяють йому «досягнути 
своїх цілей у всьому їх обсязі» [19, с. 228]. Зокрема, Г. Гегель своїх цілей у всьому їх обсязі» [19, с. 228]. Зокрема, Г. Гегель визначав «визначав «громадянське громадянське 
суспільство»суспільство», як об’єднання членів «на основі їх потреби через правовий устрій, і через , як об’єднання членів «на основі їх потреби через правовий устрій, і через 
зовнішній порядок для їх особистих та загальних інтересів» [68, c. 13].зовнішній порядок для їх особистих та загальних інтересів» [68, c. 13].

Політичні погляди цього періоду витікали з ідеї «суспільного договору» і Політичні погляди цього періоду витікали з ідеї «суспільного договору» і 
характеризувалися відділенням від державно – політичної сфери і, навіть, протиставленням характеризувалися відділенням від державно – політичної сфери і, навіть, протиставленням 
їй громадянського суспільства і громадських асоціацій, що включають і місцеве їй громадянського суспільства і громадських асоціацій, що включають і місцеве 
самоврядування під яким розумілась участь народу в управлінні. самоврядування під яким розумілась участь народу в управлінні. 

Сучасне розуміння інституту місцевого самоврядування як невід’ємного елементу Сучасне розуміння інституту місцевого самоврядування як невід’ємного елементу 
громадянського  суспільства  і ознаки демократії  держави виникає «з розвитком  капіталістичних громадянського  суспільства  і ознаки демократії  держави виникає «з розвитком  капіталістичних 
суспільних відносин, з процесами становлення громадянського суспільства і держави як суспільних відносин, з процесами становлення громадянського суспільства і держави як 
самостійних і відносно незалежних один від одного соціальних інститутів» [20, с. 3].самостійних і відносно незалежних один від одного соціальних інститутів» [20, с. 3].

В ході Буржуазних революцій XVІІІ – початку XІХ ст. в Європі почались зміни у В ході Буржуазних революцій XVІІІ – початку XІХ ст. в Європі почались зміни у 
взаємовідносинах між центральною і місцевою владою, поставивши питання про рівень участі  взаємовідносинах між центральною і місцевою владою, поставивши питання про рівень участі  
народу  в  управлінні. Саме тому у ліберальній політичній думці були закладені уявлення народу  в  управлінні. Саме тому у ліберальній політичній думці були закладені уявлення 
про «громадянське суспільство», як політичній сфері соціуму, що протистоїть державі і про «громадянське суспільство», як політичній сфері соціуму, що протистоїть державі і 
співіснують з нею, стає основою для формування інституту місцевого самоврядування. співіснують з нею, стає основою для формування інституту місцевого самоврядування. 

Представник ліберальної доктрини А. Токвіль (кінець XVIII – перша половина XIX Представник ліберальної доктрини А. Токвіль (кінець XVIII – перша половина XIX 
ст.) французький державний діяч, у своєму творі «Демократія в Америці» пов’язує ідею ст.) французький державний діяч, у своєму творі «Демократія в Америці» пов’язує ідею 
«громадянського суспільства» з обмеженням втручання держави в суспільні справи. На його «громадянського суспільства» з обмеженням втручання держави в суспільні справи. На його 
думку громадянське суспільство – це система добровільних громадських організацій, що думку громадянське суспільство – це система добровільних громадських організацій, що 
тиснуть на політичну сферу, а також між групові стосунки, які створюють можливості для тиснуть на політичну сферу, а також між групові стосунки, які створюють можливості для 
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реалізації членами суспільства своїх інтересів, це вищий ступінь політичної свободи, яку реалізації членами суспільства своїх інтересів, це вищий ступінь політичної свободи, яку 
може винести народ [90, с. 424].може винести народ [90, с. 424].

Як підкреслюють дослідники «громадянське суспільство» цього часу стає Як підкреслюють дослідники «громадянське суспільство» цього часу стає 
«характеристикою суспільства з точки зору його самоорганізації, ступеня розвитку «характеристикою суспільства з точки зору його самоорганізації, ступеня розвитку 
демократії, реалізації прав і свобод людини і громадянина» [16, с. 669].демократії, реалізації прав і свобод людини і громадянина» [16, с. 669].

З вищевикладених положень випливає, що ліберальна доктрина XIX століття і ідеї З вищевикладених положень випливає, що ліберальна доктрина XIX століття і ідеї 
«громадянського суспільства» стали основою формування такого громадського інституту, як «громадянського суспільства» стали основою формування такого громадського інституту, як 
інститут місцевого самоврядування, вважав А. Токвіль «грає для встановлення незалежності інститут місцевого самоврядування, вважав А. Токвіль «грає для встановлення незалежності 
ту ж роль, що і початкові школи для науки» тому що вчить народ «користуватися свободою, ту ж роль, що і початкові школи для науки» тому що вчить народ «користуватися свободою, 
насолоджуватися її мирним характером» [90, с. 65].насолоджуватися її мирним характером» [90, с. 65].

Дослідник А. Токвіль визначив громадянське суспільство як особливу, позадержавну Дослідник А. Токвіль визначив громадянське суспільство як особливу, позадержавну 
сферу соціуму, що забезпечує волелюбний спосіб співжиття у демократичному суспільстві. сферу соціуму, що забезпечує волелюбний спосіб співжиття у демократичному суспільстві. 
Однак зазначав він, «недостатньо запровадити вільні інституції, вибори, партії, парламент, Однак зазначав він, «недостатньо запровадити вільні інституції, вибори, партії, парламент, 
необхідно, щоб людям була властива схильність до незалежності, до певного опору офіційній необхідно, щоб людям була властива схильність до незалежності, до певного опору офіційній 
владі, коли вона на такий опір заслуговує» владі, коли вона на такий опір заслуговує» [90, с. 65][90, с. 65]..

Усе це вказує на те, що інститут «місцевого самоврядування» як відокремлений інститут Усе це вказує на те, що інститут «місцевого самоврядування» як відокремлений інститут 
управління по забезпеченню життєдіяльності населення є інститутом громадянського управління по забезпеченню життєдіяльності населення є інститутом громадянського 
суспільства поряд з іншими інститутами, зокрема громадськими організаціями. суспільства поряд з іншими інститутами, зокрема громадськими організаціями. 

Погоджуємося з думкою Л. Мамут наявність у відносинах держави й громадянського Погоджуємося з думкою Л. Мамут наявність у відносинах держави й громадянського 
суспільства автономних інститутів, що забезпечують різні сфери людської діяльності суспільства автономних інститутів, що забезпечують різні сфери людської діяльності 
не підлягає сумніву, хоча «громадянське суспільство, будучи феноменом, який не підлягає сумніву, хоча «громадянське суспільство, будучи феноменом, який 
саморегулюється, перебуває у суттєвій залежності від держави» [64, с. 100].саморегулюється, перебуває у суттєвій залежності від держави» [64, с. 100].

Погоджуючись з Н. Кузнецовою, що «громадянське суспільство – це відкрите, демократичне, Погоджуючись з Н. Кузнецовою, що «громадянське суспільство – це відкрите, демократичне, 
антитоталітарне суспільство, яке має здатність до саморозвитку, в якому центральне місце займає антитоталітарне суспільство, яке має здатність до саморозвитку, в якому центральне місце займає 
людина, громадянин, особистість. Воно несумісне з директивно-розподільною економікою. людина, громадянин, особистість. Воно несумісне з директивно-розподільною економікою. 
Вільні індивіди-власники об’єднуються для спільного задоволення своїх інтересів і служіння Вільні індивіди-власники об’єднуються для спільного задоволення своїх інтересів і служіння 
загальному благу [56, с. 13]. Отже, «громадянське суспільство – це суспільство з розвиненими загальному благу [56, с. 13]. Отже, «громадянське суспільство – це суспільство з розвиненими 
економічними, політичними, духовними та іншими відносинами і зв`язками, яке взаємодіє з економічними, політичними, духовними та іншими відносинами і зв`язками, яке взаємодіє з 
державою та функціонує на засадах демократії і права» [98, с. 646-647]. державою та функціонує на засадах демократії і права» [98, с. 646-647]. 

У громадянському суспільстві, правильно зазначає М. Любченко, місцеве самовряду-У громадянському суспільстві, правильно зазначає М. Любченко, місцеве самовряду-
вання є його основоположним інститутом, недержавною за своєю природою самостійною вання є його основоположним інститутом, недержавною за своєю природою самостійною 
формою здійсненням народом публічної влади [63]. Що й закріплено в Конституції України, формою здійсненням народом публічної влади [63]. Що й закріплено в Конституції України, 
яка визнає місцеве самоврядування – правом територіальної громади (села, селища, міста) яка визнає місцеве самоврядування – правом територіальної громади (села, селища, міста) 
і одним з основоположних принципів організації публічної влади на місцях. і одним з основоположних принципів організації публічної влади на місцях. 

Отже, інститут місцевого самоврядування у особі громади села, селища, міста є Отже, інститут місцевого самоврядування у особі громади села, селища, міста є 
«політичною одиницею, яка безпосередньо встановлює контакт між кожним громадянином «політичною одиницею, яка безпосередньо встановлює контакт між кожним громадянином 
і державою» [84, с. 40]. Так у Цивільному кодексі України територіальні громади визнані і державою» [84, с. 40]. Так у Цивільному кодексі України територіальні громади визнані 
юридичними особами, що «мають свої рахунки, надходження..., можуть створювати юридичними особами, що «мають свої рахунки, надходження..., можуть створювати 
комунальні підприємства, навчальні заклади, підприємницькі товариства, приймати участь в комунальні підприємства, навчальні заклади, підприємницькі товариства, приймати участь в 
їх діяльності на загальних підставах...» [97].їх діяльності на загальних підставах...» [97].

З вищевикладених визначень випливає, що місцеве самоврядування, як інститут З вищевикладених визначень випливає, що місцеве самоврядування, як інститут 
громадянського суспільства, який організовує діяльність людей зі здійснення контролю над громадянського суспільства, який організовує діяльність людей зі здійснення контролю над 
ресурсами місцевого співтовариства, за своєю природою, сутністю й змістом є відособленим ресурсами місцевого співтовариства, за своєю природою, сутністю й змістом є відособленим 
інститутом суспільного і державного механізму, специфічною формою публічної влади, інститутом суспільного і державного механізму, специфічною формою публічної влади, 
окремою, формою реалізації народовладдя, яке спрямовано на забезпечення реалізації прав і окремою, формою реалізації народовладдя, яке спрямовано на забезпечення реалізації прав і 
свобод громадян. В умовах децентралізації державної влади, як слушно стверджує Дж. Кін, свобод громадян. В умовах децентралізації державної влади, як слушно стверджує Дж. Кін, 
«держава та громадянське суспільство мають стати одне для одного умовою демократизації» «держава та громадянське суспільство мають стати одне для одного умовою демократизації» 
[52, с. 50]. [52, с. 50]. 
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На нашу думку, «місцеве самоврядуванняНа нашу думку, «місцеве самоврядування –  – це особливий інститут у системі суспільства, це особливий інститут у системі суспільства, 
інститут, що має ознаки, властиві виключно структурам громадянського суспільства, так і інститут, що має ознаки, властиві виключно структурам громадянського суспільства, так і 
ознаки, притаманні власне державі» [43, с. 15].ознаки, притаманні власне державі» [43, с. 15].

Отже, інститут місцевого самоврядування одночасно є результатом і механізмом Отже, інститут місцевого самоврядування одночасно є результатом і механізмом 
формування й розвитку громадянського суспільства, яке є «формування й розвитку громадянського суспільства, яке є «асоціацією вільних громадян, що асоціацією вільних громадян, що 
взаємодіють між собою виключно на ґрунті власних інтересів, правових норм та спільно взаємодіють між собою виключно на ґрунті власних інтересів, правових норм та спільно 
погоджених чи вироблених регуляторів» і яке «поєднує економічні, соціальні, культурні, погоджених чи вироблених регуляторів» і яке «поєднує економічні, соціальні, культурні, 
духовні, родинно-побутові відносини та інститути, а також передбачає певні свободи, права духовні, родинно-побутові відносини та інститути, а також передбачає певні свободи, права 
та обов’язки особистості як необхідні умови її ствердження та самореалізації в громадському та обов’язки особистості як необхідні умови її ствердження та самореалізації в громадському 
житті» [85, с. 108].житті» [85, с. 108].

До одного із основних специфічних аспектів характеристики громадянського суспільства До одного із основних специфічних аспектів характеристики громадянського суспільства 
є те, що переважаюча більшість його інститутів здійснюють формування й функціонування є те, що переважаюча більшість його інститутів здійснюють формування й функціонування 
на засадах самоврядування. на засадах самоврядування. Індивіди безпосередньо чи за допомогою утворених ними Індивіди безпосередньо чи за допомогою утворених ними 
органів вирішують питання щодо власної життєдіяльності, здійснюють вільне формування органів вирішують питання щодо власної життєдіяльності, здійснюють вільне формування 
певних інститутів задля спільного задоволення власних потреб й інтересів, створюють певних інститутів задля спільного задоволення власних потреб й інтересів, створюють 
для себе відповідні правила щодо поведінки у формі соціальних (зокрема, правових) для себе відповідні правила щодо поведінки у формі соціальних (зокрема, правових) 
норм, котрими керуються у власній діяльності, самостійно приймають загальні рішення норм, котрими керуються у власній діяльності, самостійно приймають загальні рішення 
та самі їх й виконують. Самоврядність громадян «забезпечується, гарантується правовими та самі їх й виконують. Самоврядність громадян «забезпечується, гарантується правовими 
нормами можливістю прояву ініціативи, активної поведінки, правом на прийняття найбільш нормами можливістю прояву ініціативи, активної поведінки, правом на прийняття найбільш 
відповідного з точки зору інтересів індивідів та їх об’єднань рішення» [69, c. 147].відповідного з точки зору інтересів індивідів та їх об’єднань рішення» [69, c. 147].

Зазначимо, що громадянське суспільство – це вільне демократичне правове суспільство, Зазначимо, що громадянське суспільство – це вільне демократичне правове суспільство, 
тобто суспільство розумного балансу інтересів різних соціальних верст. Як слушно зауважив тобто суспільство розумного балансу інтересів різних соціальних верст. Як слушно зауважив 
А. Токвіль місцеве самоврядування в громадянському суспільстві – це «право території А. Токвіль місцеве самоврядування в громадянському суспільстві – це «право території 
жити своїм власним політичним життям, для того, щоб громадяни отримали необмежену жити своїм власним політичним життям, для того, щоб громадяни отримали необмежену 
кількість стимулів діяти спільно й відчували б щодня свою залежність один від одного» кількість стимулів діяти спільно й відчували б щодня свою залежність один від одного» 
[90, с. 380].[90, с. 380].

У таких умовах громадянське суспільство створюється не просто «знизу», а перш за все У таких умовах громадянське суспільство створюється не просто «знизу», а перш за все 
через громади в яких найбільш «ефективніше можуть бути реалізовані принципи рівності й через громади в яких найбільш «ефективніше можуть бути реалізовані принципи рівності й 
демократії, тому сила громади в суспільстві, по суті, має бути первинною щодо політичної демократії, тому сила громади в суспільстві, по суті, має бути первинною щодо політичної 
влади й контролю над нею» [48, c. 245].влади й контролю над нею» [48, c. 245].

Погоджуємося з А. Токвілем в тому плані, що саме у політичній системі громадянського Погоджуємося з А. Токвілем в тому плані, що саме у політичній системі громадянського 
суспільства розвивається такий громадянський інститут як місцеве самоврядування, суспільства розвивається такий громадянський інститут як місцеве самоврядування, 
який поєднує людину й суспільство, активізує громадські ініціативи, через створення який поєднує людину й суспільство, активізує громадські ініціативи, через створення 
добровільних громадських комітетів, асоціації для вирішення загальних проблем. добровільних громадських комітетів, асоціації для вирішення загальних проблем. 
Якщо у недемократичній системі держава поглинає суспільство як самостійний суб’єкт Якщо у недемократичній системі держава поглинає суспільство як самостійний суб’єкт 
соціальної діяльності, позбавляючи його функцій з самоорганізації й самоврядування соціальної діяльності, позбавляючи його функцій з самоорганізації й самоврядування 
своєї життєдіяльності, то у демократичному громадянському суспільстві вона фіксує своєї життєдіяльності, то у демократичному громадянському суспільстві вона фіксує 
тільки мінімально достатній рівень політичних обмежень, що не дає можливості державі тільки мінімально достатній рівень політичних обмежень, що не дає можливості державі 
втручатися у те коло питань, яке громадяни можуть вирішувати самостійно, без звернення втручатися у те коло питань, яке громадяни можуть вирішувати самостійно, без звернення 
до державних інститутів. У такий спосіб демократія забезпечує органічне поєднання до державних інститутів. У такий спосіб демократія забезпечує органічне поєднання 
механізмів влади й самоврядування, коли «..чинність влади стає менш непереборною й не механізмів влади й самоврядування, коли «..чинність влади стає менш непереборною й не 
настільки небезпечною для людини» [90, с. 72].настільки небезпечною для людини» [90, с. 72].

У той же час громадянське суспільство не обмежується інститутом місцевого У той же час громадянське суспільство не обмежується інститутом місцевого 
самоврядування, тому що є достатньо складним явищем і змінюється в процесі свого самоврядування, тому що є достатньо складним явищем і змінюється в процесі свого 
розвитку і як зауважує А. Крась «існує в стані процесуальності, підлягає змінам і пов’язане розвитку і як зауважує А. Крась «існує в стані процесуальності, підлягає змінам і пов’язане 
з дискурсивними, інтелектуальними і культурними фільтрами та практиками» [51, c. 479], а з дискурсивними, інтелектуальними і культурними фільтрами та практиками» [51, c. 479], а 
його структурними складниками виступають суб’єкти правових, економічних, політичних, його структурними складниками виступають суб’єкти правових, економічних, політичних, 
соціальних, релігійних, духовних та інших взаємовідносин. соціальних, релігійних, духовних та інших взаємовідносин. 
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Взаємовпливи громадянського суспільства й суб’єктів публічної влади (державної влади Взаємовпливи громадянського суспільства й суб’єктів публічної влади (державної влади 
й місцевого самоврядування) можуть бути різноплановими і різноаспектними, головне те, що й місцевого самоврядування) можуть бути різноплановими і різноаспектними, головне те, що 
інститути публічної влади функціонують у суспільстві, яке є соціальною оболонкою держави. інститути публічної влади функціонують у суспільстві, яке є соціальною оболонкою держави. 
Саме тому у західному суспільстві поступово були запропоновані різні способи реформування Саме тому у західному суспільстві поступово були запропоновані різні способи реформування 
взаємовідносин державного управління й місцевого самоврядування, що призвели до появи взаємовідносин державного управління й місцевого самоврядування, що призвели до появи 
концепції – «New Public Management» і «Good Governance». концепції – «New Public Management» і «Good Governance». 

Концепція «New Public Management» була відповіддю на кризові явища в державному Концепція «New Public Management» була відповіддю на кризові явища в державному 
управлінні, побудованому на традиційних принципах ієрархії, бюрократії, централізації управлінні, побудованому на традиційних принципах ієрархії, бюрократії, централізації 
та інших. Авторами «нової парадигми..., свіжої, переконливої та далекоглядної» стали та інших. Авторами «нової парадигми..., свіжої, переконливої та далекоглядної» стали 
Д. Озборн і Т. Геблер, що наполягали на переосмисленні теорії державного управління на Д. Озборн і Т. Геблер, що наполягали на переосмисленні теорії державного управління на 
основі управління бізнесом в ринковій економіці. У своєму дослідженні «Перебудова уряду» основі управління бізнесом в ринковій економіці. У своєму дослідженні «Перебудова уряду» 
(Reinventing Government) Д. Осборн і Т. Геблер визначили бажані й необхідні перетворення, (Reinventing Government) Д. Осборн і Т. Геблер визначили бажані й необхідні перетворення, 
які важливі для досягнення модернізації влади на центральному та місцевому рівнях які важливі для досягнення модернізації влади на центральному та місцевому рівнях [105, р. [105, р. 
32]32] використовуючи досвід управління комерційними підприємствами.  використовуючи досвід управління комерційними підприємствами. 

Дослідники відмічають, що новий підхід Т. Геблера та Д. Озборна базувався на побудові Дослідники відмічають, що новий підхід Т. Геблера та Д. Озборна базувався на побудові 
управління яке швидко реагує на непередбачені реакції та змінювані запити громадянського управління яке швидко реагує на непередбачені реакції та змінювані запити громадянського 
суспільства [61, с. 6].суспільства [61, с. 6].

Також місцеве самоврядування відіграє важливу роль і в концепції «належного» Також місцеве самоврядування відіграє важливу роль і в концепції «належного» 
(якісного) врядування («Good Governance»), що з’явилась на зміну концепції нового (якісного) врядування («Good Governance»), що з’явилась на зміну концепції нового 
державного менеджменту. Концепція передбачала, що публічне управління будується на державного менеджменту. Концепція передбачала, що публічне управління будується на 
засадах поділу влади, реалізації народовладдя, виборності й змінюваності вищих посадових засадах поділу влади, реалізації народовладдя, виборності й змінюваності вищих посадових 
осіб, підзвіт-ності інститутів виконавчої влади суспільству, політичного плюралізму. осіб, підзвіт-ності інститутів виконавчої влади суспільству, політичного плюралізму. 
Змінюються відносини між громадянським суспільством і органами влади, через широке Змінюються відносини між громадянським суспільством і органами влади, через широке 
залучення представників громадянського суспільства до процесу управління. Дж. Торфінг залучення представників громадянського суспільства до процесу управління. Дж. Торфінг 
один з авторів концепції підкреслює роль інституту місцевого самоврядування не тільки в один з авторів концепції підкреслює роль інституту місцевого самоврядування не тільки в 
збільшенні участі громадян в управлінських справах, але привертає увагу дослідників на збільшенні участі громадян в управлінських справах, але привертає увагу дослідників на 
спроможність цього інституту мобілізувати приватні ресурси, енергії та ідеї заради спільного спроможність цього інституту мобілізувати приватні ресурси, енергії та ідеї заради спільного 
формування громадського управління та контролю формування громадського управління та контролю [108, р. 18][108, р. 18]..

Отже, громадянське суспільство, як саморегулююча система, не лише формує Отже, громадянське суспільство, як саморегулююча система, не лише формує 
управлінську систему – органи публічної влади, але  й  встановлює межі  їх  адміністратив-управлінську систему – органи публічної влади, але  й  встановлює межі  їх  адміністратив-
ного регулювання. ного регулювання. 

Інститути місцевого самоврядування й громадянського суспільства взаємопов’язані, Інститути місцевого самоврядування й громадянського суспільства взаємопов’язані, 
оскільки лише в громадянському суспільстві місцеве самоврядування – це найефективніша оскільки лише в громадянському суспільстві місцеве самоврядування – це найефективніша 
легальна форма участі громадян у вирішенні актуальних питань місцевого значення. Сила легальна форма участі громадян у вирішенні актуальних питань місцевого значення. Сила 
місцевого самоврядування, в першу чергу, в тому, що воно є ініціатором руху України до місцевого самоврядування, в першу чергу, в тому, що воно є ініціатором руху України до 
демократії «знизу», оскільки демократія – є особистою участю кожного у справах й турботах демократії «знизу», оскільки демократія – є особистою участю кожного у справах й турботах 
власного соціуму, а не набором формальних виборчих процедур. Участь у місцевому власного соціуму, а не набором формальних виборчих процедур. Участь у місцевому 
самоврядуванні «поступово перетворює людей на соціально активних особистостей, самоврядуванні «поступово перетворює людей на соціально активних особистостей, 
справжніх господарів своєї долі. Коли кількість таких людей серед населення перевищує справжніх господарів своєї долі. Коли кількість таких людей серед населення перевищує 
певну критичну позначку, тоді вже можна вести мову про наявність громадянського певну критичну позначку, тоді вже можна вести мову про наявність громадянського 
суспільства в країні» [72, c. 52].суспільства в країні» [72, c. 52].

Підсумовуючи, потрібно зазначити, що в умовах децентралізації державної влади Підсумовуючи, потрібно зазначити, що в умовах децентралізації державної влади 
та євроінтеграції України до ЄС в нашій державі будується демократичне громадянське та євроінтеграції України до ЄС в нашій державі будується демократичне громадянське 
суспільство, в якому місцеве самоврядування є політико-правовим інститутом, у межах  суспільство, в якому місцеве самоврядування є політико-правовим інститутом, у межах  
якого здійснюється управління місцевими справами територіальної громади, через якого здійснюється управління місцевими справами територіальної громади, через 
самоорганізацію місцевих жителів. Місцеве самоврядування, як інститут громадянського самоорганізацію місцевих жителів. Місцеве самоврядування, як інститут громадянського 
суспільства, артикулює й відстоює інтереси жителів територіальної громади перед суспільства, артикулює й відстоює інтереси жителів територіальної громади перед 
державною владою, яка за його допомогою транслює державну політику й державні державною владою, яка за його допомогою транслює державну політику й державні 
інтереси на місцевий рівень. інтереси на місцевий рівень. 
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1.3. Перспективи розвитку місцевого самоврядування в Україні в умовах 1.3. Перспективи розвитку місцевого самоврядування в Україні в умовах 
децентралізації влади децентралізації влади 

Місцеве самоврядування є не тільки умовою, але й необхідним атрибутом будь-якого Місцеве самоврядування є не тільки умовою, але й необхідним атрибутом будь-якого 
демократичного суспільства. Саме на рівні місцевого самоврядування, яке є однією з демократичного суспільства. Саме на рівні місцевого самоврядування, яке є однією з 
визнаних форм здійснення народом публічної влади, населення має право реалізувати один визнаних форм здійснення народом публічної влади, населення має право реалізувати один 
з основних принципів демократії – право громадян на управління справами суспільства.з основних принципів демократії – право громадян на управління справами суспільства.

Отже, розвиток місцевого самоврядування в Україні залежить від ступеня децентралізації Отже, розвиток місцевого самоврядування в Україні залежить від ступеня децентралізації 
державного управління й розвитку демократії в суспільстві. Тобто чим більше державного управління й розвитку демократії в суспільстві. Тобто чим більше 
децентралізована державна влада й демократичніше суспільство, тим більше розвинуте децентралізована державна влада й демократичніше суспільство, тим більше розвинуте 
місцеве самоврядування. місцеве самоврядування. 

Очевидно, що місцеве самоврядування є важливим елементом всієї системи публічного Очевидно, що місцеве самоврядування є важливим елементом всієї системи публічного 
управління в державі, що визначає структуру організації публічної влади й управління в країні, управління в державі, що визначає структуру організації публічної влади й управління в країні, 
що будується на принципі децентралізації. Але в основі що будується на принципі децентралізації. Але в основі моделі моделі місцевого самоврядуваннямісцевого самоврядування, , 
яку необхідно побудувати в Україніяку необхідно побудувати в Україні  в умовах децентралізації владив умовах децентралізації влади  є розподіл владних є розподіл владних 
повноважень в системі інститутів публічної влади.повноважень в системі інститутів публічної влади.  

Принцип децентралізації є одним з пріоритетних принципів сучасних систем організації Принцип децентралізації є одним з пріоритетних принципів сучасних систем організації 
та функціонування публічної влади. Принцип є стратегічно визначеним вектором державної та функціонування публічної влади. Принцип є стратегічно визначеним вектором державної 
політики, та складовою майже усіх галузевих і секторальних реформ та одним із визначальних політики, та складовою майже усіх галузевих і секторальних реформ та одним із визначальних 
факторів демократичності реформ. факторів демократичності реформ. 

Треба нагадати, що принцип децентралізації задекларовано у статті 132 Конституції Треба нагадати, що принцип децентралізації задекларовано у статті 132 Конституції 
України як одну із засад, на яких ґрунтується територіальний устрій держави України як одну із засад, на яких ґрунтується територіальний устрій держави [54].[54]. Однак по  Однак по 
суті засадою є суті засадою є не децентралізація, а «поєднання централізації та децентралізації у здійсненні не децентралізація, а «поєднання централізації та децентралізації у здійсненні 
державної влади», що характеризує постійні коливання українського суспільства та його державної влади», що характеризує постійні коливання українського суспільства та його 
політикуму [34] від децентралізації до централізації. Саме тому в умовах реформи місцевого політикуму [34] від децентралізації до централізації. Саме тому в умовах реформи місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади в Україні пропонується закріплення самоврядування та територіальної організації влади в Україні пропонується закріплення 
в новій Конституції Українив новій Конституції України принципу децентралізації як  принципу децентралізації як способу розподілу державних способу розподілу державних 
повноважень, для побудовиповноважень, для побудови ефективної  ефективної системи системи публічної влади.публічної влади.

ЗЗокрема, пропонуються наступні зміни до Конституції України:окрема, пропонуються наступні зміни до Конституції України:
 побудова трирівневої  адміністративно-територіальної організації (регіони, райони, побудова трирівневої  адміністративно-територіальної організації (регіони, райони, 

громади) (рис. 1.2);громади) (рис. 1.2);
 формування дієздатних ОТГ;формування дієздатних ОТГ;
 реорганізація МДА в органи префектурного типу;реорганізація МДА в органи префектурного типу;
 усунення дублювання компетенцій місцевих органів виконавчої влади та органів усунення дублювання компетенцій місцевих органів виконавчої влади та органів 

місцевого самоврядування;місцевого самоврядування;
 створення виконкомів рад районів та регіонів, які візьмуть на себе повноваження МДА;створення виконкомів рад районів та регіонів, які візьмуть на себе повноваження МДА;
 запровадження принципу субсидіарності з метою розмежування повноважень у запровадження принципу субсидіарності з метою розмежування повноважень у 

системі органів місцевого самоврядування різних рівнів;системі органів місцевого самоврядування різних рівнів;
 розширення доходної бази місцевого самоврядування;розширення доходної бази місцевого самоврядування;
 створення ефективної системи нагляду за діяльністю органів місцевого самоврядування створення ефективної системи нагляду за діяльністю органів місцевого самоврядування 

відповідно до принципів Європейської хартії місцевого самоврядуваннявідповідно до принципів Європейської хартії місцевого самоврядування  [32, [32, с. 54с. 54]]..
Запропоновані зміни до Конституції України, на кожному з трьох рівнів адміністративно- Запропоновані зміни до Конституції України, на кожному з трьох рівнів адміністративно- 

територіального устрою дозволяють створити на кожному рівні повноцінні ради та їх територіального устрою дозволяють створити на кожному рівні повноцінні ради та їх 
виконавчі органи (рис. 1.3).виконавчі органи (рис. 1.3).

Запровадження таких змін до Конституції України дозволяє побудувати демократичну Запровадження таких змін до Конституції України дозволяє побудувати демократичну 
децентралізовану модель децентралізовану модель публічної публічної державної влади. Хоча на думку державної влади. Хоча на думку Ла Коруньї Хосе Квола, Ла Коруньї Хосе Квола, 
з якою ми погоджуємось, централізоване управління не може раптово закінчитися через одне з якою ми погоджуємось, централізоване управління не може раптово закінчитися через одне 
ухвалене рішення, навіть якщо цим рішенням є прийняття нової Конституції [104, р. 545]. ухвалене рішення, навіть якщо цим рішенням є прийняття нової Конституції [104, р. 545]. 
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У той же час вважаємо, що це стане поштовхом для побудови децентралізованої системи У той же час вважаємо, що це стане поштовхом для побудови децентралізованої системи 
публічної влади.публічної влади.

Рис. 1.2.Рис. 1.2.  Адміністративно-територіальний устрій в УкраїніАдміністративно-територіальний устрій в Україні

Слід зазначити, що загальна мета розвитку місцевого самоврядування, яке є «правом Слід зазначити, що загальна мета розвитку місцевого самоврядування, яке є «правом 
і реальною здатністю» територіальної громади [78] в Україні полягає в покращенні і реальною здатністю» територіальної громади [78] в Україні полягає в покращенні 
соціально-економічних та екологічних умов урбанізованих територій, умов проживання соціально-економічних та екологічних умов урбанізованих територій, умов проживання 
та праці всіх їх мешканців. Такі зміни повинні ґрунтуватися на залученні додаткових та праці всіх їх мешканців. Такі зміни повинні ґрунтуватися на залученні додаткових 
фінансових ресурсів з різноманітних джерел, прискоренні передачі та застосування фінансових ресурсів з різноманітних джерел, прискоренні передачі та застосування 
досвіду та технологій, децентралізації повноважень, зміцненні місцевого потенціалу та досвіду та технологій, децентралізації повноважень, зміцненні місцевого потенціалу та 
партнерства державного й приватного секторів, а також громад в інтересах вдосконалення партнерства державного й приватного секторів, а також громад в інтересах вдосконалення 
інфраструктури і соціальних послуг та забезпечення екологічно-раціонального управління інфраструктури і соціальних послуг та забезпечення екологічно-раціонального управління 
ними, широкій участі в процесі прийняття управлінських рішень громадських груп та ними, широкій участі в процесі прийняття управлінських рішень громадських груп та 
організацій [66].організацій [66].

Усе це вказує на те, що функціонально-цільова активність, яка є змістовним аспектом Усе це вказує на те, що функціонально-цільова активність, яка є змістовним аспектом 
поняття територіальна громада, повинна аналізуватися лише при застосуванні публічно-поняття територіальна громада, повинна аналізуватися лише при застосуванні публічно-
правового підходу, який є тісно пов’язаним з іншими підходами. Застосування такого правового підходу, який є тісно пов’язаним з іншими підходами. Застосування такого 
підходу дозволяє встановити місце та роль територіальної громади в системі місцевого підходу дозволяє встановити місце та роль територіальної громади в системі місцевого 
самоврядування й організації публічної влади в цілому та вимагає розмежування її з іншими самоврядування й організації публічної влади в цілому та вимагає розмежування її з іншими 
суб’єктами місцевого самоврядування. суб’єктами місцевого самоврядування. 

Територіальна громада є самостійним джерелом публічної недержавної (муніципальної) Територіальна громада є самостійним джерелом публічної недержавної (муніципальної) 
влади, й цю ідею покладено в основу всієї моделі місцевого самоврядування, що реалізується влади, й цю ідею покладено в основу всієї моделі місцевого самоврядування, що реалізується 
в Україні, особливо на рівні територіальної громади. в Україні, особливо на рівні територіальної громади. 

Цей рівень, звичайно, називають муніципальним від лат. «municipalis» – муніципальний  – Цей рівень, звичайно, називають муніципальним від лат. «municipalis» – муніципальний  – 
самоврядна адміністративно-територіальна одиниця (село, селище, місто), що має певну самоврядна адміністративно-територіальна одиниця (село, селище, місто), що має певну 
територію і населення [44, с. 299].територію і населення [44, с. 299].

Під публічною муніципальною владою ми розуміємо владу територіальної громади, Під публічною муніципальною владою ми розуміємо владу територіальної громади, 
оскільки саме вона, згідно з 140-ю ст. Конституції України, є первинним суб’єктом місцевого оскільки саме вона, згідно з 140-ю ст. Конституції України, є первинним суб’єктом місцевого 
самоврядування [54]. самоврядування [54]. 

Вважаємо, що оскільки влада територіальної громади – це муніципальна публічна Вважаємо, що оскільки влада територіальної громади – це муніципальна публічна 
влада, то й розглядати її необхідно у контексті здатності і спроможності місцевого влада, то й розглядати її необхідно у контексті здатності і спроможності місцевого 
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самоврядування здійснювати управління справами громади. Відмітимо, що публічна влада самоврядування здійснювати управління справами громади. Відмітимо, що публічна влада 
територіальної громади, яка обмежується територією певного населеного пункту (села, територіальної громади, яка обмежується територією певного населеного пункту (села, 
селища, міста), поширюється на всіх без виключення осіб, які перебувають на цій території. селища, міста), поширюється на всіх без виключення осіб, які перебувають на цій території. 
Вказана політика спрямовується на вирішення питань місцевого значення та реалізується Вказана політика спрямовується на вирішення питань місцевого значення та реалізується 
територіальною громадою безпосередньо, а також за допомогою створених нею органів територіальною громадою безпосередньо, а також за допомогою створених нею органів 
місцевого самоврядування на основі власної самостійної і достатньої матеріально-технічної місцевого самоврядування на основі власної самостійної і достатньої матеріально-технічної 
бази. Процесом реалізації належної громаді влади виступає специфічна форма управління, бази. Процесом реалізації належної громаді влади виступає специфічна форма управління, 
яка має характер самоврядування, тобто такого управління, суб’єкти і об’єкти якого яка має характер самоврядування, тобто такого управління, суб’єкти і об’єкти якого 
співпадають. Самоврядна діяльність територіальної громади характеризується наявністю співпадають. Самоврядна діяльність територіальної громади характеризується наявністю 
та власним змістом таких її елементів, як цілі, завдання, функції, компетенція, форми та власним змістом таких її елементів, як цілі, завдання, функції, компетенція, форми 
діяльності. діяльності. 

Рис. 1.3. Рис. 1.3. Рівні адміністративно-територіального устроюРівні адміністративно-територіального устрою

Очевидно, що філософські та загально-соціальні основи теорії управління дають підстави Очевидно, що філософські та загально-соціальні основи теорії управління дають підстави 
визначити особливість територіальної громади – суб’єкта управління як такого, що, з одного визначити особливість територіальної громади – суб’єкта управління як такого, що, з одного 
боку, здійснює самодіяльність, саморегулювання та самоорганізацію, а з другого – перебуває боку, здійснює самодіяльність, саморегулювання та самоорганізацію, а з другого – перебуває 
у сфері упорядковуючого впливу з боку держави, виступаючи об’єктом зовнішнього у сфері упорядковуючого впливу з боку держави, виступаючи об’єктом зовнішнього 
стосовно нього управління. Ця особливість втілюється у підзаконному характері діяльності стосовно нього управління. Ця особливість втілюється у підзаконному характері діяльності 
територіальної громади – вона реалізує своє право на здійснення місцевого самоврядування територіальної громади – вона реалізує своє право на здійснення місцевого самоврядування 
лише в межах Конституції та законів України [10, c. 43]. лише в межах Конституції та законів України [10, c. 43]. 

На сьогодні існує проблема дублювання повноважень між місцевими державними На сьогодні існує проблема дублювання повноважень між місцевими державними 
адміністраціями та органами місцевого самоврядування – це одна із найважливіших адміністраціями та органами місцевого самоврядування – це одна із найважливіших 
проблем (відповідно до законодавства проблем (відповідно до законодавства [[7676]] повноваження є дублюючими [3]), що потребує  повноваження є дублюючими [3]), що потребує 
самого швидкого вирішення. Протягом останніх років в нашій державі ведеться мова щодо самого швидкого вирішення. Протягом останніх років в нашій державі ведеться мова щодо 
необхідності здійснення чіткого розподілу повноважень, компетенції та відповідальності між необхідності здійснення чіткого розподілу повноважень, компетенції та відповідальності між 
вищевказаними органами, однак реальних кроків поки зроблено не було. вищевказаними органами, однак реальних кроків поки зроблено не було. 

Друга проблема Друга проблема – – якісне виконання органами місцевого самоврядування власних та якісне виконання органами місцевого самоврядування власних та 
делегованих повноважень. На сьогодні органи місцевого самоврядування не володіють делегованих повноважень. На сьогодні органи місцевого самоврядування не володіють 
достатніми бюджетними ресурсами задля здійснення повноцінної діяльності на власній достатніми бюджетними ресурсами задля здійснення повноцінної діяльності на власній 
території. Маємо на увазі спроможність самостійного прийняття рішень, їхньої реалізації, території. Маємо на увазі спроможність самостійного прийняття рішень, їхньої реалізації, 
а також пошук необхідних ресурсів, про що особливо наголошується в Європейській хартії а також пошук необхідних ресурсів, про що особливо наголошується в Європейській хартії 
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місцевого самоврядування. Зокрема у ст. 4 п. 3 Хартії вказано, що здійснення державних місцевого самоврядування. Зокрема у ст. 4 п. 3 Хартії вказано, що здійснення державних 
повноважень, як правило, повинно покладатися на владні органи, що є найбільш повноважень, як правило, повинно покладатися на владні органи, що є найбільш 
близькими до громадян [42]. Також Хартія наголошує на фінансовій автономії місцевого близькими до громадян [42]. Також Хартія наголошує на фінансовій автономії місцевого 
самоврядування, тобто мати відповідні кошти, достатні для ефективного виконання своїх самоврядування, тобто мати відповідні кошти, достатні для ефективного виконання своїх 
функцій та обов’язків. Принцип є важливою ознакою місцевого самоврядування у країнах функцій та обов’язків. Принцип є важливою ознакою місцевого самоврядування у країнах 
Східної Європи, що для здійснення своїх функцій мають відповідне фінансування, право Східної Європи, що для здійснення своїх функцій мають відповідне фінансування, право 
створювати власні бюджети [92, c. 401] за рахунок місцевих податків, цільової освіти, створювати власні бюджети [92, c. 401] за рахунок місцевих податків, цільової освіти, 
охорони здоров’я) та нецільових субсидії із держбюджету, надходжень за видачу дозволів охорони здоров’я) та нецільових субсидії із держбюджету, надходжень за видачу дозволів 
на торгівлю, видовищних заходів, будівництва і т. д., а також платежів за водокористування, на торгівлю, видовищних заходів, будівництва і т. д., а також платежів за водокористування, 
вивезення та знищення сміття і т. д.; позики [3].вивезення та знищення сміття і т. д.; позики [3].

Саме тому одним з принципів у розподілі повноважень та формуванні стабільних Саме тому одним з принципів у розподілі повноважень та формуванні стабільних 
джерел наповнення місцевих бюджетів повинен стати принцип субсидіарності, що джерел наповнення місцевих бюджетів повинен стати принцип субсидіарності, що 
передбачає, по-перше, здійснення муніципальних функцій тими територіальними рівнями передбачає, по-перше, здійснення муніципальних функцій тими територіальними рівнями 
влади, які мають найтісніший контакт із громадянином, по-друге, врахування обсягу і влади, які мають найтісніший контакт із громадянином, по-друге, врахування обсягу і 
характеру завдань та вимоги щодо досягнення ефективності й економії при розмежуванні характеру завдань та вимоги щодо досягнення ефективності й економії при розмежуванні 
повноважень між територіальними рівнями влади (ч. 3 ст. 4)повноважень між територіальними рівнями влади (ч. 3 ст. 4)  [34, с. 48]. Зокрема органи [34, с. 48]. Зокрема органи 
місцевого самоврядування повинні отримати право в частині регулювання ставок місцевих місцевого самоврядування повинні отримати право в частині регулювання ставок місцевих 
податків та зборів, встановлення пільг, зміцнення доходної бази місцевих бюджетів шляхом податків та зборів, встановлення пільг, зміцнення доходної бази місцевих бюджетів шляхом 
скорочення податкових пільг, виданих центральними органами виконавчої влади суб’єктам скорочення податкових пільг, виданих центральними органами виконавчої влади суб’єктам 
господарювання на індивідуальній/галузевій основі.господарювання на індивідуальній/галузевій основі.

Поступово відбувається врегулювання питань власності територіальних громад на Поступово відбувається врегулювання питань власності територіальних громад на 
землю, оскільки до цього повноваження сільських, селищних і міських рад у розпорядженні землю, оскільки до цього повноваження сільських, селищних і міських рад у розпорядженні 
земельними ресурсами обмежувались виключно межами населених пунктів (це лише 12% земельними ресурсами обмежувались виключно межами населених пунктів (це лише 12% 
території держави), що не дозволяло органам місцевого самоврядування ефективно планувати території держави), що не дозволяло органам місцевого самоврядування ефективно планувати 
розвиток території громада [2, с. 207-208].розвиток території громада [2, с. 207-208].

Вказані проблеми вимагають реформування територіальної організації державної влади Вказані проблеми вимагають реформування територіальної організації державної влади 
та місцевого самоврядування, забезпечення підвищення ефективного управління процесами та місцевого самоврядування, забезпечення підвищення ефективного управління процесами 
розвитку територій регіонів і громад «шляхом вдосконалення розподілу повноважень та розвитку територій регіонів і громад «шляхом вдосконалення розподілу повноважень та 
функцій між територіальними підрозділами ЦОВВ, місцевими державними адміністраціями функцій між територіальними підрозділами ЦОВВ, місцевими державними адміністраціями 
та ОМС, маючи на меті уникнути дублювання, спростити систему управління, її фінансового та ОМС, маючи на меті уникнути дублювання, спростити систему управління, її фінансового 
забезпечення та економії бюджетних коштів» [3].забезпечення та економії бюджетних коштів» [3].

Складовою процесу дСкладовою процесу децентралізації є ецентралізації є реформування територіальної організації реформування територіальної організації 
публічної влади, тобто зміна адміністративно-територіального устрою. Саме дпублічної влади, тобто зміна адміністративно-територіального устрою. Саме децентралізація ецентралізація 
є запорукою ефективного територіального розвитку, шлях до демократизації, дійсного є запорукою ефективного територіального розвитку, шлях до демократизації, дійсного 
народовладдя народовладдя [3].[3].

У межах сучасних реформ необхідність децентралізації державної влади обумовлена У межах сучасних реформ необхідність децентралізації державної влади обумовлена 
тим, що вона не здатна бути ефективною, здійснюючись виключно з центру. Ситуація на тим, що вона не здатна бути ефективною, здійснюючись виключно з центру. Ситуація на 
сьогодні в нашій державі дозволяє зробити висновок щодо необхідності введення додаткових сьогодні в нашій державі дозволяє зробити висновок щодо необхідності введення додаткових 
повноважень сформованим ОТГ. В Україні ще досі мають місце ситуації, коли економічно повноважень сформованим ОТГ. В Україні ще досі мають місце ситуації, коли економічно 
вигідні та опрацьовані регіональні проекти не одержують схвалення та дозволу на реалізацію вигідні та опрацьовані регіональні проекти не одержують схвалення та дозволу на реалізацію 
у вищих інстанціях, незважаючи на те, що саме на місцевому рівні набагато краще видно як у вищих інстанціях, незважаючи на те, що саме на місцевому рівні набагато краще видно як 
самі проблеми, так і оптимальні шляхи їх розв’язання. самі проблеми, так і оптимальні шляхи їх розв’язання. 

Вкрай важливо надати органам місцевого самоврядування ОТГ більшу самостійність, але Вкрай важливо надати органам місцевого самоврядування ОТГ більшу самостійність, але 
діяти вони повинні в рамках закону і нести відповідальність за свою діяльність у відповідності діяти вони повинні в рамках закону і нести відповідальність за свою діяльність у відповідності 
до статусу адміністративно-територіальних одиниць, в межах яких відбувається здійснення до статусу адміністративно-територіальних одиниць, в межах яких відбувається здійснення 
місцевого самоврядування. Це особливо підкреслюється в Європейській Хартії про місцеве місцевого самоврядування. Це особливо підкреслюється в Європейській Хартії про місцеве 
самоврядування (ч. 2 ст. 4). У відповідності до цього можемо виділити основні функції самоврядування (ч. 2 ст. 4). У відповідності до цього можемо виділити основні функції 
ОТГ сіл і селищ, міст обласного підпорядкування. Нажаль, здійснення подібного поділу та ОТГ сіл і селищ, міст обласного підпорядкування. Нажаль, здійснення подібного поділу та 
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групування функцій територіальної громади майже не відображено у спеціальній науковій групування функцій територіальної громади майже не відображено у спеціальній науковій 
літературі.літературі.

Складність проблеми також й щодо класифікації за вказаними критеріями полягає у Складність проблеми також й щодо класифікації за вказаними критеріями полягає у 
тому, що комплекс функцій, які виконуються «різнорівневими» територіальними громадами, тому, що комплекс функцій, які виконуються «різнорівневими» територіальними громадами, 
за своєю природою не дуже розрізняються між собою, оскільки спрямовані на вирішення за своєю природою не дуже розрізняються між собою, оскільки спрямовані на вирішення 
практично однакових питань, а саме питань місцевого значення. Тобто за своєю суттю, за практично однакових питань, а саме питань місцевого значення. Тобто за своєю суттю, за 
об’єктами впливу вони є практично тотожними. Однак, на думку дослідників, відсутність об’єктами впливу вони є практично тотожними. Однак, на думку дослідників, відсутність 
чіткого розмежування функцій територіальних громад, у відповідності до «поділу територій чіткого розмежування функцій територіальних громад, у відповідності до «поділу територій 
України на адміністративно-територіальні одиниці, у відповідності до якого будується система України на адміністративно-територіальні одиниці, у відповідності до якого будується система 
державних органів та система місцевого самоврядування, стане на перешкоді втручання державних органів та система місцевого самоврядування, стане на перешкоді втручання 
місцевих органів державної влади та органів територіальних громад, що здійснюють місцевих органів державної влади та органів територіальних громад, що здійснюють 
функціонування на вищих «поверхах» адміністративно-територіального устрою, у справи функціонування на вищих «поверхах» адміністративно-територіального устрою, у справи 
територіальної громади, яка функціонує на нижчому рівні адміністративно-територіального територіальної громади, яка функціонує на нижчому рівні адміністративно-територіального 
поділу, що сприятиме становленню цивілізованого співробітництва територіальних громад з поділу, що сприятиме становленню цивілізованого співробітництва територіальних громад з 
іншими суб’єктами місцевої влади відповідно до принципів місцевого самоврядування» [9, іншими суб’єктами місцевої влади відповідно до принципів місцевого самоврядування» [9, 
с. 39; 11, с. 5].с. 39; 11, с. 5].

З вищевикладених визначень випливає, що територіальна громада здійснюючи З вищевикладених визначень випливає, що територіальна громада здійснюючи 
реалізацію права на місцеве самоврядування, одночасно виконує й велике коло функцій, які реалізацію права на місцеве самоврядування, одночасно виконує й велике коло функцій, які 
мають технологічний характер, що, в свою чергу, сприятиме ефективному вирішенню питань мають технологічний характер, що, в свою чергу, сприятиме ефективному вирішенню питань 
місцевого значення, що постають перед мешканцями на певних територіях. Характеризуючи місцевого значення, що постають перед мешканцями на певних територіях. Характеризуючи 
основні напрями й види муніципальної діяльності мешканців відповідних територій, можемо основні напрями й види муніципальної діяльності мешканців відповідних територій, можемо 
зробити висновки, що комплекс функцій їхніх локальних колективів й спільнот формують зробити висновки, що комплекс функцій їхніх локальних колективів й спільнот формують 
певну систему, елементи якої (окремо взяті функції) спрямовуються на вирішення окремих певну систему, елементи якої (окремо взяті функції) спрямовуються на вирішення окремих 
завдань місцевого значення, а в цілому вказана система (система функцій) має на меті завдань місцевого значення, а в цілому вказана система (система функцій) має на меті 
здійснення ОТГ власного права на місцеве самоврядування. здійснення ОТГ власного права на місцеве самоврядування. 

Критерії виділення окремих функцій ОТГ, їх класифікація й систематизація – це складова Критерії виділення окремих функцій ОТГ, їх класифікація й систематизація – це складова 
цілого комплексу завдань, до вирішення яких прагне місцеве самоврядування, виступаючи цілого комплексу завдань, до вирішення яких прагне місцеве самоврядування, виступаючи 
предметною характеристикою діяльності ОТГ в якості первинних суб’єктів місцевого предметною характеристикою діяльності ОТГ в якості первинних суб’єктів місцевого 
самоврядування [66]. самоврядування [66]. 

Настільки ж багатогранними й різноплановими є завдання, які постають перед місцевим Настільки ж багатогранними й різноплановими є завдання, які постають перед місцевим 
самоврядування, настільки різноманітними за змістом й напрямами діяльності ОТГ, тобто їх самоврядування, настільки різноманітними за змістом й напрямами діяльності ОТГ, тобто їх 
функції. Наголосимо, що коло функцій які здійснюються ОТГ, є досить широким. Система функції. Наголосимо, що коло функцій які здійснюються ОТГ, є досить широким. Система 
таких функцій формується з функцій, які є аналогічними до функцій держави, так й тих, що таких функцій формується з функцій, які є аналогічними до функцій держави, так й тих, що 
є властивими виключно чи переважно для суб’єктів місцевого самоврядування (рис. 1.4). є властивими виключно чи переважно для суб’єктів місцевого самоврядування (рис. 1.4). 

Відповідно засади повноважень закладено у ст. 19 Основного закону, у відповідності Відповідно засади повноважень закладено у ст. 19 Основного закону, у відповідності 
до якої ОМС та їхні посадові особи зобов’язані діяти виключно на підставі, в межах до якої ОМС та їхні посадові особи зобов’язані діяти виключно на підставі, в межах 
повноважень та у спосіб, що передбачено положеннями основного закону та Законами повноважень та у спосіб, що передбачено положеннями основного закону та Законами 
України, а також положеннями ст. 71 Закону про місцеве самоврядування України, відповідно України, а також положеннями ст. 71 Закону про місцеве самоврядування України, відповідно 
з якою, територіальні громади, органи та посадові особи місцевого самоврядування повинні з якою, територіальні громади, органи та посадові особи місцевого самоврядування повинні 
самостійно реалізовувати надані їм повноваження [54].самостійно реалізовувати надані їм повноваження [54].

Однак з метою здійснення ефективного розподілу праці щодо реалізації повноважень Однак з метою здійснення ефективного розподілу праці щодо реалізації повноважень 
самоврядування, положення Основного закону містять норми щодо принципу самоврядування, положення Основного закону містять норми щодо принципу 
«безпосередньо» та «через»«безпосередньо» та «через»..

Стосовно цього принципу ч. 3 ст. 140 Основного закону та п. 2 ст. 2 Закону про місцеве Стосовно цього принципу ч. 3 ст. 140 Основного закону та п. 2 ст. 2 Закону про місцеве 
самоврядування передбачено три рівні асоціацій, органів та посадових осіб, які здійснюють самоврядування передбачено три рівні асоціацій, органів та посадових осіб, які здійснюють 
місцеве самоврядування, а саме наявність: місцеве самоврядування, а саме наявність: 

 територіальної громади базового рівня, які здійснюють надані їм повноваження територіальної громади базового рівня, які здійснюють надані їм повноваження 
безпосередньо; безпосередньо; 
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 ради базового рівня та їх виконавчі органи, за допомогою яких реалізуються ради базового рівня та їх виконавчі органи, за допомогою яких реалізуються 
повноваження самоврядування та районні обласні ради (регіональний рівень самоврядування), повноваження самоврядування та районні обласні ради (регіональний рівень самоврядування), 
які представляють інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст. які представляють інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст. 

Крім того деталізуються та конкретизуються повноваження місцевого самоврядування Крім того деталізуються та конкретизуються повноваження місцевого самоврядування 
нормами ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні», нормами галузевого законодавства та нормами ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні», нормами галузевого законодавства та 
в інших нормативно-правових актах та положеннях [78]. в інших нормативно-правових актах та положеннях [78]. 

Наприклад, сучасні дослідження адміністративного права визначають децентралізацію Наприклад, сучасні дослідження адміністративного права визначають децентралізацію 
як такий спосіб організації публічної влади в державі, за якого адміністративно-територіальні як такий спосіб організації публічної влади в державі, за якого адміністративно-територіальні 
одиниці чи інші територіальні утворення мають право самостійно вирішувати питання одиниці чи інші територіальні утворення мають право самостійно вирішувати питання 
місцевого значення та реалізувати власні завдання, в межах, що встановлено нормами місцевого значення та реалізувати власні завдання, в межах, що встановлено нормами 
законодавства та під відповідальність уповноважених органів та посадових осіб, а втручання законодавства та під відповідальність уповноважених органів та посадових осіб, а втручання 
у їхню діяльність може відбуватися виключно з метою нагляду за законністю в передбачених у їхню діяльність може відбуватися виключно з метою нагляду за законністю в передбачених 
законом випадках та відповідних формах. законом випадках та відповідних формах. 

Рис. 1.4. Рис. 1.4. Компетенція територіальних громадКомпетенція територіальних громад

Отже, особливість таких визначень – це новий підхід щодо розподілу й реалізації владних Отже, особливість таких визначень – це новий підхід щодо розподілу й реалізації владних 
й інших адміністративних функцій, що передбачає відхід від існуючої ієрархічної системи й інших адміністративних функцій, що передбачає відхід від існуючої ієрархічної системи 
управління й організації влади, наявність високого рівня самостійності низки суб’єктів управління й організації влади, наявність високого рівня самостійності низки суб’єктів 
з одночасним обмеженням сфери нагляду й здійснення контролю щодо їх діяльності. За з одночасним обмеженням сфери нагляду й здійснення контролю щодо їх діяльності. За 
наявності децентралізованої моделі організації влади органів вищого рівня не може вже наявності децентралізованої моделі організації влади органів вищого рівня не може вже 
втручатися в діяльність органу нижчого рівня, також не може здійснювати щодо нього певну втручатися в діяльність органу нижчого рівня, також не може здійснювати щодо нього певну 
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управлінську діяльність та видавати накази або розпорядження. Межі самоврядування органів, управлінську діяльність та видавати накази або розпорядження. Межі самоврядування органів, 
що виконують завдання на засадах децентралізації публічної адміністрації, визначаються що виконують завдання на засадах децентралізації публічної адміністрації, визначаються 
заходами здійснення нагляду. Зазначимо, що при цьому «нагляд та контроль застосовуються заходами здійснення нагляду. Зазначимо, що при цьому «нагляд та контроль застосовуються 
винятково щодо випадків та у способи, передбачені законодавчими нормами» [35, с. 73].винятково щодо випадків та у способи, передбачені законодавчими нормами» [35, с. 73].

Також специфічною формою децентралізації адміністративних функцій і делегування Також специфічною формою децентралізації адміністративних функцій і делегування 
повноважень – тобто «наділення тимчасовими повноваженнями конкретних суб’єктів повноважень – тобто «наділення тимчасовими повноваженнями конкретних суб’єктів 
щодо прийняття рішень з чітко визначених питань у справах, що належать до компетенції щодо прийняття рішень з чітко визначених питань у справах, що належать до компетенції 
уповноважуючого органу» [3]. уповноважуючого органу» [3]. 

Крім того під час децентралізації влади делегування повноважень – це «конкретизована Крім того під час децентралізації влади делегування повноважень – це «конкретизована 
система виконання повноважень та відповідно реалізації публічних функцій на чітко система виконання повноважень та відповідно реалізації публічних функцій на чітко 
окреслений термін та з вказівкою на конкретного виконавця відповідного завдання» [3]. окреслений термін та з вказівкою на конкретного виконавця відповідного завдання» [3]. 

Також метод делегування повноважень можливо реалізовувати на різних рівнях Також метод делегування повноважень можливо реалізовувати на різних рівнях 
адміністрацій, а також в межах певного органу (від керівника до підлеглого).адміністрацій, а також в межах певного органу (від керівника до підлеглого).

Делегування повноважень сприятиме «посиленню відповідальності, самостійності, Делегування повноважень сприятиме «посиленню відповідальності, самостійності, 
підвищенню рівня кваліфікації, а також може бути застосований адміністрацією як певний підвищенню рівня кваліфікації, а також може бути застосований адміністрацією як певний 
тимчасовий захід з експериментальною метою – перед децентралізацією певної функції на тимчасовий захід з експериментальною метою – перед децентралізацією певної функції на 
необмежений термін у відповідності до законодавчих норм» [37, с. 34]. необмежений термін у відповідності до законодавчих норм» [37, с. 34]. 

Крім того подальшого й нагального вирішення потребують такі питання: Крім того подальшого й нагального вирішення потребують такі питання: 
1. Стимулювання укрупнення територіальних громад. Більшість європейських країн 1. Стимулювання укрупнення територіальних громад. Більшість європейських країн 

спочатку стимулювали укрупнення невеликих громад, а потім здійснювали їхнє примусове спочатку стимулювали укрупнення невеликих громад, а потім здійснювали їхнє примусове 
об’єднання. Наприклад, у Латвії у разі добровільного об’єднання волостей держава надавала об’єднання. Наприклад, у Латвії у разі добровільного об’єднання волостей держава надавала 
разову дотацію на розвиток інфраструктури та дотацію у розмірі 5 % до загального бюджету разову дотацію на розвиток інфраструктури та дотацію у розмірі 5 % до загального бюджету 
об’єднаних волостей до певного строку (2009 року), після якого об’єднання самоуправлінь об’єднаних волостей до певного строку (2009 року), після якого об’єднання самоуправлінь 
здійснювалось без дотацій примусово [15]. У Данії, якщо муніципалітети не погоджувались здійснювалось без дотацій примусово [15]. У Данії, якщо муніципалітети не погоджувались 
на об’єднання, втручався Міністр внутрішніх справ. У свою чергу, у Франції примусове на об’єднання, втручався Міністр внутрішніх справ. У свою чергу, у Франції примусове 
укрупнення взагалі не здійснювалося, і нині в країні гостро стоїть проблема фінансової укрупнення взагалі не здійснювалося, і нині в країні гостро стоїть проблема фінансової 
спроможності дрібних громад [21].спроможності дрібних громад [21].

2. На сьогодні перспективні плани досі ще не реалізовано в повній мірі внаслідок 2. На сьогодні перспективні плани досі ще не реалізовано в повній мірі внаслідок 
недотримання територіальних меж, котрі було визначено під час підготовки проектів недотримання територіальних меж, котрі було визначено під час підготовки проектів 
об’єднання громад. Розраховуючи на отримання фінансової підтримки, більша кількість об’єднання громад. Розраховуючи на отримання фінансової підтримки, більша кількість 
громад, ніж планувалось, забажала стати центром об’єднаної територіальної громади. громад, ніж планувалось, забажала стати центром об’єднаної територіальної громади. 
Невеликі заможні громади не хочуть об’єднуватись з іншими взагалі або проти об’єднання Невеликі заможні громади не хочуть об’єднуватись з іншими взагалі або проти об’єднання 
з менш заможними громадами. Деякі громади побоюються запропонованого об’єднання з менш заможними громадами. Деякі громади побоюються запропонованого об’єднання 
через можливість фінансування їх територій за залишковим принципом, якщо вони не будуть через можливість фінансування їх територій за залишковим принципом, якщо вони не будуть 
центром об’єднаної громади. У Закарпатській області й досі не прийнято перспективний план. центром об’єднаної громади. У Закарпатській області й досі не прийнято перспективний план. 
Причина, на думку більшості дослідників [24], пов’язана з опором з боку чиновників, більшою Причина, на думку більшості дослідників [24], пов’язана з опором з боку чиновників, більшою 
мірою районних, меншою – обласних, у вигляді затягування або відвертої не активності через мірою районних, меншою – обласних, у вигляді затягування або відвертої не активності через 
небажання віддавати повноваження разом з фінансовими ресурсами та очікуванням свого небажання віддавати повноваження разом з фінансовими ресурсами та очікуванням свого 
скорочення у результаті зменшення тих самих повноважень на районному рівні.скорочення у результаті зменшення тих самих повноважень на районному рівні.

3. Також на рівні громад процеси відбуваються повільно через законодавчу неврегульованість 3. Також на рівні громад процеси відбуваються повільно через законодавчу неврегульованість 
питань щодо розподілу та перерозподілу коштів у середині ОТГ й передавання вказаних питань щодо розподілу та перерозподілу коштів у середині ОТГ й передавання вказаних 
повноважень без відповідного рівня фінансового забезпечення. Розширення повноважень на повноважень без відповідного рівня фінансового забезпечення. Розширення повноважень на 
місцевому рівні потребує кваліфікованих кадрів для реалізації поставлених завдань. Зростання місцевому рівні потребує кваліфікованих кадрів для реалізації поставлених завдань. Зростання 
навантаження на працівників у таких сферах, як медицина, землекористування, освіта; надання навантаження на працівників у таких сферах, як медицина, землекористування, освіта; надання 
адміністративних послуг на рівні ОТГ у результаті збільшення повноважень, але без створення адміністративних послуг на рівні ОТГ у результаті збільшення повноважень, але без створення 
відповідних додаткових структур, оскільки повноваження передаються швидше за надання відповідних додаткових структур, оскільки повноваження передаються швидше за надання 
фінансової підтримки (як сталося, наприклад, з профтехосвітою після передачі її фінансування фінансової підтримки (як сталося, наприклад, з профтехосвітою після передачі її фінансування 
на місцевий рівень), без відповідного матеріального заохочення  – усе це суттєво знижує на місцевий рівень), без відповідного матеріального заохочення  – усе це суттєво знижує 
мотивацію й активність, а іноді і формує негативне ставлення до процесу децентралізації.мотивацію й активність, а іноді і формує негативне ставлення до процесу децентралізації.
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4. Не завершено перший етап формування адміністративно-територіальних одиниць 4. Не завершено перший етап формування адміністративно-територіальних одиниць 
базового рівня, не можна говорити про остаточний перерозподіл повноважень між органами базового рівня, не можна говорити про остаточний перерозподіл повноважень між органами 
місцевого самоврядування різних рівнів та між органами місцевого самоврядування та місцевого самоврядування різних рівнів та між органами місцевого самоврядування та 
виконавчої влади. Існують різні точки зору на реалізацію цього етапу [7].виконавчої влади. Існують різні точки зору на реалізацію цього етапу [7].

Отже, можемо наголосити на існуванні як позитивних так і негативних наслідків Отже, можемо наголосити на існуванні як позитивних так і негативних наслідків 
впровадження реформи децентралізації, зокрема: впровадження реформи децентралізації, зокрема: 

 здебільшого час та місце прийняття рішень є таким, що відповідають очікуванням здебільшого час та місце прийняття рішень є таким, що відповідають очікуванням 
з боку громадськості; з боку громадськості; 

 реалізація рішень здійснюється за участі суб’єкта прийняття рішення чи під його реалізація рішень здійснюється за участі суб’єкта прийняття рішення чи під його 
відповідальність; відповідальність; 

 завдяки наявності оптимальної структури управління відбувається спрощення завдяки наявності оптимальної структури управління відбувається спрощення 
системи та процедур прийняття рішення; системи та процедур прийняття рішення; 

 наявна прозорість та відкритість процедур прийняття рішень та процесів його наявна прозорість та відкритість процедур прийняття рішень та процесів його 
реалізації, що призводить до підвищення ефективності адміністративної діяльності, процеси реалізації, що призводить до підвищення ефективності адміністративної діяльності, процеси 
виявлення помилок, джерел їхнього походження; виявлення помилок, джерел їхнього походження; 

 період часу необхідний для надходження інформації з рівня виконавця на рівень період часу необхідний для надходження інформації з рівня виконавця на рівень 
прийняття рішення та навпаки; прийняття рішення та навпаки; 

 підвищення свідомості та загострення почуття відповідальності за здійснені заходи підвищення свідомості та загострення почуття відповідальності за здійснені заходи 
та прийняті рішення [40]. Також посадова особа в децентралізованій системі перестає бути та прийняті рішення [40]. Також посадова особа в децентралізованій системі перестає бути 
безособовим елементом у незрозумілому для неї апараті; безособовим елементом у незрозумілому для неї апараті; 

 відбувається зміцнення інноваційного потенціалу при прийнятті владних рішень;відбувається зміцнення інноваційного потенціалу при прийнятті владних рішень;
 здійснюється мінімізація бюрократизму; здійснюється мінімізація бюрократизму; 
 наявність зручності та відчуття безпеки та комфорту для фізичних й юридичних наявність зручності та відчуття безпеки та комфорту для фізичних й юридичних 

осіб; осіб; 
 взаємовідносини між особою та адміністрацією набувають ознак партнерства та взаємовідносини між особою та адміністрацією набувають ознак партнерства та 

породжують відчуття здійснення «спільної справи» з обох сторін; породжують відчуття здійснення «спільної справи» з обох сторін; 
 можливості звільнити керівництво від виконання поточних справ, що посилює можливості звільнити керівництво від виконання поточних справ, що посилює 

можливості зосередити керівну ланку на справах стратегічного значення тощо; можливості зосередити керівну ланку на справах стратегічного значення тощо; 
 гнучкості процесів виконання певних функцій, що дозволятиме досить швидко гнучкості процесів виконання певних функцій, що дозволятиме досить швидко 

пристосовуватися до зовнішніх й внутрішніх можливих чи наявних змін; пристосовуватися до зовнішніх й внутрішніх можливих чи наявних змін; 
 підвищення ініціативності працівників нижчого рівня, більш повного й ефективного підвищення ініціативності працівників нижчого рівня, більш повного й ефективного 

використання людського потенціалу, підвищення й стимулювання праці; використання людського потенціалу, підвищення й стимулювання праці; 
 об’єктивного оцінювання результатів прийнятих й реалізованих рішень; об’єктивного оцінювання результатів прийнятих й реалізованих рішень; 
 потенційної гнучкості щодо покращення, вдосконалення, виправлення помилок потенційної гнучкості щодо покращення, вдосконалення, виправлення помилок 

тощо; тощо; 
 територіальна децентралізація, передбачає наближеність до споживача публічних територіальна децентралізація, передбачає наближеність до споживача публічних 

послуг тощо [66]. послуг тощо [66]. 
Таким чином, на шляху до децентралізації і економічного зростання Україна робить Таким чином, на шляху до децентралізації і економічного зростання Україна робить 

лише перші кроки, порушуючи заплановані строки реалізації її етапів. Необхідне законодавче лише перші кроки, порушуючи заплановані строки реалізації її етапів. Необхідне законодавче 
забезпечення щодо децентралізації поступово із законопроектів перетворюється у Закони забезпечення щодо децентралізації поступово із законопроектів перетворюється у Закони 
України, які є необхідною базою для ухвалення організаційних та соціально-економічних України, які є необхідною базою для ухвалення організаційних та соціально-економічних 
рішень. рішень. 

Розмежування повноважень між органами держави та самоврядування, між рівнями Розмежування повноважень між органами держави та самоврядування, між рівнями 
самоврядування і територіальними органами виконавчої влади ускладнюється надто самоврядування і територіальними органами виконавчої влади ускладнюється надто 
повільним формуванням спроможних громад та змінами адміністративно-територіального повільним формуванням спроможних громад та змінами адміністративно-територіального 
устрою України. Стан суспільної підтримки свідчить про наявність проблем в устрою України. Стан суспільної підтримки свідчить про наявність проблем в 
інформаційному забезпеченні процесу децентралізації. Однак, зрушення у напрямі інформаційному забезпеченні процесу децентралізації. Однак, зрушення у напрямі 
децентралізації є відчутними, мають регіональну специфіку, свої перші вдалі та невдалі децентралізації є відчутними, мають регіональну специфіку, свої перші вдалі та невдалі 
приклади самоуправління. Формування власної моделі децентралізації України відбувається приклади самоуправління. Формування власної моделі децентралізації України відбувається 
в поточному часі.в поточному часі.
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в умовах децентралізації та євроінтеграції 

Висновки та узагальнення до розділу ІВисновки та узагальнення до розділу І

Актуальність наукової дискусії у вказаній сфері лише зростає в контексті Актуальність наукової дискусії у вказаній сфері лише зростає в контексті 
реформування публічного управління. Слід зазначити, що в практиці державного управління реформування публічного управління. Слід зазначити, що в практиці державного управління 
в Україні децентралізація як спосіб зміцнення місцевого самоврядування і підвищення в Україні децентралізація як спосіб зміцнення місцевого самоврядування і підвищення 
його спроможності впливати на розвиток територій до останнього часу не сприймалась його спроможності впливати на розвиток територій до останнього часу не сприймалась 
як серйозний чинник розвитку країни в цілому, що є наслідком недооцінки існування як серйозний чинник розвитку країни в цілому, що є наслідком недооцінки існування 
фундаментального взаємозв’язку і взаємодії між такими інститутами, як держава та фундаментального взаємозв’язку і взаємодії між такими інститутами, як держава та 
територіальні громади, для формування умов розвитку країни.територіальні громади, для формування умов розвитку країни.

Децентралізація влади – складна та багатогранна концепція, що являє собою в Децентралізація влади – складна та багатогранна концепція, що являє собою в 
найбільш загальному вигляді передачу повноважень (влади), відповідальності та ресурсів найбільш загальному вигляді передачу повноважень (влади), відповідальності та ресурсів 
від національного (державного) рівня до субнаціонального (регіонального, місцевого) від національного (державного) рівня до субнаціонального (регіонального, місцевого) 
рівня, що представлений відповідними обраними органами влади, або до територіальних рівня, що представлений відповідними обраними органами влади, або до територіальних 
органів (представництв) центральних органів виконавчої влади, або приватному органів (представництв) центральних органів виконавчої влади, або приватному 
сектору. Децентралізацію доцільно розглядати з точки зору різних її типів: політичного, сектору. Децентралізацію доцільно розглядати з точки зору різних її типів: політичного, 
адміністративного, фіскального та ринкового, які можуть набувати різноманітних форм. адміністративного, фіскального та ринкового, які можуть набувати різноманітних форм. 
Жоден із цих типів: Жоден із цих типів: 

 не домінує над іншими; не домінує над іншими; 
 вони можуть запроваджуватися окремо або комбінуватися; вони можуть запроваджуватися окремо або комбінуватися; 
 залежно від наявних економічних та соціальних проблем у державі в окремі часові залежно від наявних економічних та соціальних проблем у державі в окремі часові 

періоди децентралізація може пришвидшуватися, гальмуватися чи навіть мати зворотний періоди децентралізація може пришвидшуватися, гальмуватися чи навіть мати зворотний 
характер (рецентралізація).характер (рецентралізація).

Реформування державного управління вимагає дотримання певного балансу між Реформування державного управління вимагає дотримання певного балансу між 
централізацією та децентралізацією повноважень і ресурсів. Використання в різні централізацією та децентралізацією повноважень і ресурсів. Використання в різні 
часові періоди різних типів і форм децентралізації слід розглядати з урахуванням часові періоди різних типів і форм децентралізації слід розглядати з урахуванням 
фундаментального взаємозв’язку і взаємодії між такими інститутами, як держава фундаментального взаємозв’язку і взаємодії між такими інститутами, як держава 
та територіальні громади, для формування економічних, соціальних, правових умов їх та територіальні громади, для формування економічних, соціальних, правових умов їх 
розвитку. Держава і громада завжди виступають як комплементарні форми організації розвитку. Держава і громада завжди виступають як комплементарні форми організації 
публічного управління, відносний баланс і взаємодія яких утворюють економічний та публічного управління, відносний баланс і взаємодія яких утворюють економічний та 
соціальний потенціал кожної території в певний часовий період. Зміни в цьому балансі соціальний потенціал кожної території в певний часовий період. Зміни в цьому балансі 
відносин між громадою і державою відбуваються постійно і впливають на визначення відносин між громадою і державою відбуваються постійно і впливають на визначення 
середньо- і довготривалої перспективи розвитку територій різних масштабів – від середньо- і довготривалої перспективи розвитку територій різних масштабів – від 
населеного пункту до всієї країни. За таких умов у теорії і практиці публічного управління населеного пункту до всієї країни. За таких умов у теорії і практиці публічного управління 
базовою є функція державного регулювання процесів економічного і соціального розвитку базовою є функція державного регулювання процесів економічного і соціального розвитку 
і, насамперед, створення відповідного інституціонального середовища громади і держави, і, насамперед, створення відповідного інституціонального середовища громади і держави, 
що сприяло б посиленню процесів розвитку.що сприяло б посиленню процесів розвитку.

Подальше впровадження політики децентралізації управління повинно стати дієвим Подальше впровадження політики децентралізації управління повинно стати дієвим 
фактором щодо стабілізації соціально-економічної ситуації, допомогти подолати наявні фактором щодо стабілізації соціально-економічної ситуації, допомогти подолати наявні 
суперечності між різними гілками та рівнями влади, сприяти та стимулювати підвищення суперечності між різними гілками та рівнями влади, сприяти та стимулювати підвищення 
ефективності використання бюджетних коштів на всіх рівнях управління. Головними ефективності використання бюджетних коштів на всіх рівнях управління. Головними 
завданнями децентралізації щодо подальшого формування та розвитку територіальних завданнями децентралізації щодо подальшого формування та розвитку територіальних 
громад, а також на середньострокову перспективу є: громад, а також на середньострокову перспективу є: 

 завершення формування спроможних громад на всій територій нашої держави; завершення формування спроможних громад на всій територій нашої держави; 
 посилення інституційної та ресурсної спроможності громад; посилення інституційної та ресурсної спроможності громад; 
 запровадження стратегічного планування розвитку ОТГ; запровадження стратегічного планування розвитку ОТГ; 
 розбудова інфраструктури громад; розбудова інфраструктури громад; 
 підвищення якості надання всього спектру публічних послуг населенню тощо.підвищення якості надання всього спектру публічних послуг населенню тощо.
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